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TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNII. 

Nrulfl 10. s iBii tJ , 15 OCTOMIÎRE 1890. Anulu XXI. 

AURELIANU ÎMPERATULU ŞI RETRAGEREA SA DIN DACIA. 

Acesta punctă istoricii e încă obscură şi dubiu, deşi 
evenimentulă e de mare însemnătate nu numai pentru istoria 
generală ci şi pentru istoria specială a Româniloră. George 
Şincai şi Petru Maioră, cari aă scrisă istoria românescă, maî 
multă aă atinsă, decâtu aă pertractată evenimentulă, — dar 
ună opu istorică, destinată pentru istoria unui poporă, nici 
că se pote lăţi la pertractarea specială a unul evenimentă 
istorică. 

Asupra evenimentului acestuia, adecă: a retragerii lui 
Aureliană din Dacia, e certă între scriitorii români şi străini, 
şi pare că certa a apucată de a ave însemnătate istorică. 
Objectulu certei e, că scriitorii străini dică, cumcă Aureliană 
împeratulă pe toţi Romanii, colonisaţî prin Trăiană în Dacia, 
i-a scosă şi i-a mutată în Mesia (Moesia), (adî Bulgaria şi 
Serbia); eară scrietoril noştri dică, că Aureliană nu a mutată 
pe toţi Romanii din Dacia, că aci aă mal remasă Romani. 

Fiind-că scriitorii români încă nu au pertractată câtă 
maî precisă acesta întrebare, — de altă parte scriitorii străini 
nu şi-aă dată truda, ca prin studii seridse să-şi demustre 
părerea, amă cugetată că eu să lămurescă evenimentulă acesta, 
după putinţă — câtă maî precisă. 

Eă nu daă întrebării acesteia vr'o însemnătate politică 
seă de interesă naţională; eă o ţînu simplu de o cestiuue 
academică; întru atâta dară, încâtă sciinţă istorică şi adeverulă 
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în istoria pretindii lămurire, m'amă ocupată de cestiune. 
Dar nu potă începe de-a dreptulă la pertractarea cesstiuni 
pentrucă pentru priceperea eî e de lipsă ca se cunoscem 

epoca Iul Aurelianu, şi epoca prevtergetore, ca să putemă 
judeca asupra evenimentului mare. 

Nu a fostă poporă în lume, ca poporulă romană vechia 
carele cu virtuţile bărbăteşti şi familiare să-şî fiă dată un 
caracteră aşa de strălucită şi pe acela timpă să fundeze im
perială cehi maî mare din lume, în trei părţi ale lumiî, în 
Europa, Asia şi Africa. în caracterulă unui Romană ade-
verată se cuprindea virtutea bărbătescă şi morală, denunţate 
şi majestatea omenescă! 

Aşa a fostă Romanulă, deosebi pe timpulă republice! 
dar maî alesă dela luliu Cesare încdce s'aă începută inten 
ţiunile, s'aă rădicată ambiţiunile singuraticiloră, ca putere 
republicei să o apuce într'o mână, în mână unui monarchă 
Acăsta încă nu era ună reă, pentrucă Augustă, chiar primul" 
împerată a dovedită, că unu imperiu mare se pdte condu 
bine şi de ună monarchă, că liniştea publică e maî sigură şi 
că popdrele potă fi fericite. 

Acesta s'a dovedită şi prin imperiulă maî multora impe-
raţî următori. — Dar puterea nemărginită şi avuţia mare 
adunate în mâna unui împerată, — pe împeraţî adeseori i-a 
demoralisată din multe puncte de vedere, şi aă însufleţită pe 
omenii ambiţioşi, ca să pună mâna pe impeiăţiă. Pentru 
acesta urmezâ timpulă tristă, că abea mdre vre-ună îm
perată cu morte naturală, ci e ucisă de revoltătorii ambiţioşi; 
şi cari scapă deocamdată, sterpescă pe lacomii la împărăţia, 
sterpescă familiele şi pe ajutătorii loră, — şi tronulă impe
riului romană se spurcă neîncetată de sânge. Urmeză ună 
usă grosavă şi de demoralisarea armatei, — că armata, deşi 
în Roma este împerată, proclamă pe altuia de împerată, ba 
uneori armatele singulare proclamă mai mulţi împeraţî. Şi 
dacă armata e depravată, imperiulă trebuia să cadă. Senatulă 
celă odată cu autoritate mare în lume, încâtă ună senatoră 
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era adoraţii de regii supuşi, e siliţii să recundscă şi pe ală 
ioilea împăraţii seu urmeză resboiă civilă între cetăţenii im
periului, între fraţi. 

Starea imperiului romană, din epocă în epocă a totă 
decădutu! ba pe timpulă luî Galliană împeratulă, 2 6 1 — 2 6 8 
după Christosă 18 împăraţi şi-aă ridicată capulă de odată, 
şi precum dice (Carolă Rotteck III. pag. 49) cu câţiva rebeli 
de mai nainte şi câţiva de maî târcliu, 30 de tirani s'aă ridicată 
asupra Romei, asupra imperiului romană. 

în acesta epocă a domnită împeratulă Aureliană dela 
270 pană la 275 după Christosă. în contra luî s'a ridicată 
Tetrică, carele a cuprinsă şi domnită Gallia, Spania şi Britania, 
şi Firmă carele s'a făcută împărată în Egipetu. Eduard 
Gibbon, vestitulă istorică englesă (Geschichte des romischen 
Reiches II p . 16) dice: Imperiulă luî Aureliană a ţinută 
numai 4 ani şi 9 luni, dar fiă-care momentă alu acestui 
periodă scurtă a fostă însemnată prin ună evenimentă mare. 
Elă a încheiată resboiulă gotică, a bătută pe Allemanî, cari 
aă năvălitu în Italia, a mântuită Gallia, Spania şi Britania de 
silniciile luî Tetrică, a nimicită superba monarchiă, ce Zenobia 
în orienta a înfiinţat-o pe ruinele grea cercetatului imperiă. 
La pag. 50 ne spune: Lucrătorii dela monetăria din Roma 
s'aă resculată şi s'a începută resboiulă civilă. Revoltătorii în 
fine fură bătuţi, dar au căzută 7000 de ostaşî romani, a că
rora garnisdnă a stată de regulă în Dacia şi d'alungulă Dunării. ') 
Apoi pe lângă atâtea necasurî Aureliană fu silită să mergă 
la dstea, ce purta resboiă în contra Persiloru la resărită, — 
dar aci omenii seî au ucisă pe Aureliană. 

împărecherile pentru împărăţia încă nu eraă reulă celă 
maî mare pentru imperiă, dar reulă s'a începută, când atare 
ambiţiosu a luată în soldă pe inimicii din afară de imperiu, 

') Se citeză o epistolă a lui Aurelianfi carele pe ostaşii luptători în 
contra lucrâtorilorii 'I numesce Iliberi Riparicnses, Castriaul şi Pacisci (sub Ripa-
riensl de bună samă se înţelegu garnisoncle dela ţermuril Dunării, eară sub 
DaciscI garnisâne din Dacia). 

24* 
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sine şi când nemuri străine cu oşti mari s'aii rădicaţii ca să risipe 
imperiulă romanii, — şi resbdiele se purtau toţii în acelu 
timpii la maî multe margini ale imperiului. 

Credendii, că amu dată o idea destuii! de cinară despre 
epoca Iui Aurelianii, să trecu acuma la întrebarea despre re 
tragerea lui Aurelianii din Dacia. 

Unu istoricii romanii, cu numele Eutropiu a scrisii opult 
istoricii: „Breviarium historiae romanae". Opulti lui încep* 
cu fundarea Romei, 753 de anî ant. Christ. şi încheia cu 
Iovianii împe'ra'ţulu la anulu 363 după Christosiî. După Ioviani 
la anulu 364 a urmaţii împSratulă Valenţe şi Eutropiu i 
trăiţii şi sub acestii împeratu, barem vr'o câţiva anî, pentrucă 
Eutropiu opulii seu 'lu dedică luî Valenţe scriendu: „Domino 
Valenti Maximo, perpetuo Augusto" şi din vorbele dedicaţiu-
niî se vede, că Eutropiu a scrisă opulă seă la îndemnulă seă 
porunca luî Valenţe, căci dice: „Res romanas ex voluntate 
mansuetudinis tuae ab urbe condita, ad nostram memoriam.' 

Lexiconulă de conversaţiune ală luî Meyer ni spune, că 
Eutropiu a fostă magister memoriae, adecă: scrietoră, secre
tară ală împeratuluî, — că Eutropiu sub luliană Apostata 
(a domnită 3 5 5 — 3 6 3 după Christosă) la anulă 363 a luaţii 
parte la resboiulă în contra Persiloră, şi că a murită vero
similă pela 370 după Christosă. Dar cumcă a luată parte în 
resboiulă amintită, însuşi Eutropiu o mărturisesce în Iib. X. 
cap. XVI qMcendă: cui expediţioni ego quoque interfui. 

Decă Eutropiu la 363 după Christosă s'a putută osti, 
elă a trebuită să se nască după anulă 300 după Christosă, 
şi astfelă la anulă 2 7 0 — 2 7 5 după Christosă, când a domnită 
Aureliană, elă nu a fostă martoră oculară ală retragerii luî 
Aureliană şi nu a scrisă din esperinţa propria. Şi e de mi
nune, că despre aşa evenimentă mare nu a scrisă nime, carele 
să fiă fostă comtipurană lui Aureliană şi să fiă vedută, seă 
celă puţînă să se fiă provocată la aceia, carî aă luată parte 
la retragere. 
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Eutropiu are trei date de însemnătate despre Dacia; — 
nulă din timpulă luî Traiană 98'—117 şi Hadriană 117—138 
upă Christosă; altuia din timpulă luî Liciniu Gallienă 2 6 1 — 

268 după Christosă; ală treilea despre Aureliană 2 7 0 — 2 7 5 
"upă Christosă. 

Eutropiu în lib. VIII. cap 2 despre Traianu djce: 
Dacia, după-ce a învinsă pe Decebală, a supus-o, preste Du-
ăre s'a făcută provincia în acel agri, ce acuma 'i au Taifaliî, 
ictofaliî şi Thervingiî. Acea provincia are în împrejurulă 

tă de deceori o sută de miî de p a ş i 2 ) " . Despre Hadrianu 

î lib. VIII cap VI scrie: „După-ce a murită Traiană, Aeliă 
adriană, carele învidiândă gloria luî Traiană, de locă a părăsită 
eî provincii, ce le adause Traiană, şi ostile le-a revocată 
in Assyria, Mesopotamia şi Armenia, şi a vrută, ca hotarulă 

mperiuluî să fiă Euphrată. Hadriană a avută intenţiune, 
otă aceea de a face cu Dacia, dar amicii l'aă înspăimântată, 

nu cumva mulţi cetăţeni romani să se trădeze bărbariloră, 
aceea, pentrucă Traiană, după ce a învinsă Dacia, din totă 

urnea romană a transferată acolo, mulţime nemărginită de omeni, 
pentru de a cultiva agrii şi cetăţile, căci Dacia prin resboiulă 
îndelungă ţenetoră ală luî Decebală, a fostă stdrsă de bărbaţi" 3 ) . 

Despre Gallienîi împfiratulă scrie în lib. IX. cap VIII 
că în timpulă seă : „Dacia, carea de Traiană dincolo de Dunăre 
a fostă alăturată (adecă imperiului romană) a fostă lăsată 
din mâni" *). 

9) Eutropius Brcviarium historiae romanae, ediţiunea lui Johann David 
lîuchling, Viena 1816. lib. VIII. cap. 2 Daeiam, Decebalo victo subegit, pro
vincia traiis Danubium facta in bis agriş, quos nune Taifali habent ct Victofali 
et Thervingi. Ea provincia decics centena millia in circuitu tenet. 

a ) Eutropius lib. VIII cap. VI. Defuncto Traiano, — Hadrianus, qui glo-
riac TYaiaui invidens, statim provincias tres roliquit, quos Traianus addiderat, 
et de Assyria, Mesopotamia et Armenia revoeavit exercitus, ac finem imperii esse 
voluit Euphratem. Idem de Dacia facere conatum amici deteruerunt, ne mulţi 
eives Romani barbaris traderentur; propterea, quod Traianus victa Dacia ex 
toto orbe romano infinitas co copia s hominum transtulerat ad agros et urbes 
eonleudas. Dacia enim diuturno bello Decebali viris fuerat exhausta. 

4) Eutropiu lib. IX. cap. VIII. Dacia, quae a Traiano ultra Danubium 
fuerat adjecta, amissa est. 
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Facă observaţi unea, că se scrie „dincolo de Dunăre" pen 
truca Eutropiu era în Byzanţă ori în Roma, •— şi dincolo i 
Dunăre, se repeţesce şi la alţi scrietorî, deci totădeuna 
înţelege partea de a stânga Dunării. 

Eară despre Aurelianu în lib. IX, cap. XV scrie: Tr 
vincia Dacia, ce Traiană o făcii dincolo de Dunăre, a păr 
sit-o, după ce totă Illyriculu şi Moesia s'a devastată, desp 
rândă de a o pute reţine; şi dupăce a adusă pe Roma 
din cetăţile şi agriî Daciei, i-a aşedatu în Moesia de mijloc 
şi aceea a numit'o Dacia, ce acum împarte doue Moesiî, 
e drepta Dunării curătore în Mare, când maî nainte a fos 
(Dacia) de stânga (Dunării) 5). 

Sub „doua Moesii" înţelege Moesia carea a fostă împă 
ţită în superidră (unde adi e Serbia) şi în inferioră (unde a 
e Bulgaria şi Dobrogia; partea acesta cândva şi Scythia mino 

Eacă ce spune Eutropiu despre ceva, ce s'ar fi înte 
plată aprdpe cu 100 de ani maî nainte de ce a seri 
Ceialalţî bistoricî romani, carii scria despre cestiunea ace 
suntă contimpuranî lui Eutropiu în câţiva ani, şi aă muri 
maî târdiă; ceialalţî toţi asemene nu aă vedută evenimentu 
ci datele, acuşi maî multe, acuşi maî puţine, le-aă împr 
mutată din opulă lui Eutropiu, şi din capulă loră. 

Ală doilea istorică romană Sextus Aurelius Victo. 

a scrisă: Historiae romanae breviarium. în partea „de Ca 
saribus" a scrisă dela Augustă f 14 după Christosă, pană la 
Ioviană 362 după Christosă; în partea „Epitome de vita et 
moribus imperatorum, a scrisă şi despre Teodosiu celă mare, 
carele a murită la anulă 394 după Christosă aşa dară Sextus 
Aurelius Victoră a trăită şi după mdrtea lui Eutropiu. 

Sextus Aurelius Victoră în partea „de Caesaribus" scriendă 
despre faptele împăratului Liciniă Galben, carele a domnită 

') Eutropiu lib. IX cap. XV. Provinciam Daciam, quam Traianus ultra 
Danubiuiu feecrat, intermisit, vastato oniui Illyrico et Moesia, desperans eani 
posse reţineri; abductosque romanos ex urbibus et agriş Daciae, în media 
Moesia collocavit; adpellavitquo eam Daciam, quae nune duas Moesias dividit 
et est in dextra Danubio in mare fluenţi, cum antea fuerit in laeva. 
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lila 261 până la 268 după Christosă dice: „Şi s'aă lăsată 
lin mâni (s'aă părăsită) acele ce Trăiană, le câştigase dincolo 
de Dunăre. 6 ) Despre retragerea luî Aureliană şi mutarea 
tomaniloră în Moesia nu amintesce nimica, deşi elă s'a folosită 
le opulă luî Eutropiu, ba unele le-a primită din cuventă în 
cuventă. 7) Pdte că a avută atare îndoelă şi nu a pricepută 
cestiunea. 

Dar şi alţi scrietorî s'au folosită de Eutropiu. Lexiconulă 
de conversaţiune a luî Meyer dice: Opulă pentru scurtimea şi 
folosibilitatea luî a aflată multă complacere, a fostă folosită 
de Hieronimti Prosper Aquitanus Cassiodorus, Sextus Rufus, 
Orosius şi de scrietoriî de chronicele evului mediu. 8) Lucru 
naturală, ca acela scrietoră din timpă maî târdiă şi acela 
cetitorii de adî, cari nu aă studiată insemnătatea isvoreloră 
pentru datele citate, află aţâţi autori, cari scriu totă despre 
acela objectă, — şi nefăcendă critica de lipsă, trebuie să 
credă tdte, săă multe. 

Ală treilea scrietoră istorică Flavius Vopiscus din Syra-
cusa. Acesta a trăită în secululă ală 4-lea după Christosă, 
dar timpulă vieţii luî nu s'a putută constata. Acesta isto
rică îşi începe opulă seă chiar cu Aureliană, 270—275 după 
Christosă, şi-hi încheia cu Caesariî Numeriană şi Carină, adecă 
pană la 284 după Christosă, când s'a începută imperiulă luî 
Diocletiană. 

Flaviu Vopiscus în cap. 39 scrie despre Aureliană: „Când 
(Aureliană) a vedută, că Illyriculu e devastată şi Moesia e 

9) Sext. Aureliu Victorii de Cacsaribus pag. 988. Et amisa traus Danubium, 
quao Traianus quaesierat. 

') Ediţiunea ce amii folosit-o o tipărită în Lngdunum Batavorum şi 
provccluta cu notele lui Schott, Machaneus, Yiuetus, Lijtsius, Causabonius, 
Gruter etc şi aceştia p. e. la pag. 284 nota 2, 285 nota 1 şi 2, 287 nota 1, 
295 nota 1, 305 nota 9, şi alte multe aretă, că Aurelius Victorii s'a folosiţii 
de Eutropiu, ba ici cole citeză espresiuuî asemeni din Eutropiu. 

8 ) Meyers Conv.-Lex. la Eutropius. Das Werk fand wegen seiner Kilrze 
uud Brauclibarkeit vieleu Beifall, wiirde von llyeronimus, Prosper Aquitanus, 
Cassiodorus, Sextus Rufus, Orosius und Chronikenschrcibern des Mittelalters 
fleissig bentitzt. 
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perdută, Dacia, provincia de preste Dunăre, înfiinţată (Dacia) 
de Traiană, rădicândă oştea şi pe provinciali, a lăsat'o 
desperândă de a o pute reţine; şi ducendă din ea (Dacia) po

poarele, le-a aşezată în Moesia, şi acesta a numit'o Dacia sa 
(Aureliană) ce acuma imparte doue Moesiî" (superidra 
inferidră. 9) 

Celă ce combină textulă lui Eutropriu cu a lui Vopiscă 
se va convinge că şi acesta s'a folosită de Eutropiu, că î 
sensulu strictă e decopiatură, dar ici colo a alterată espresiunile 
şi chiar şi înţelesulă, ca şi când ară fi vrută să dovedescă 
ca elă scie ceva maî bine decâtă Eutropiu. 

Ală patrulea istorică e Sextus Rufus Festus, a scris 
„Breviarium rerum gestarum populi romani" şi opulă 1' 
dedicată imperatului Valenţe, carele a domnită dela 36 
pană 378 după Christosă. în urmare Rufus e născută 
secululă alu 4-lea după Christosă şi debună samă a murită du 
anulă 364. Elă scria în capulă VIII despre Aureliană aşa 
„Traiană a învinsă pe Daci sub regele Decebală şi Dacia d 
peste Dunăre pe pămentă barbară, a făcut'o provincia, carea 
în încungiurulă eî a avută de deceorî o sută de mii de paşi, 
dar sub împeratulă Galbenă a fostă părăsită, şi prin Aureliană 
strămutândă de aici pe romani, s'a făcută ddue Dacii în ţinu 
turile Mesieî şi a Dardanieî 1 0 ) . 

Ală cincilea istorică romană e Paulus Orosius; opulă 
lui se întituleză: Historiarum libri VII şi a scrisă în contra 
păgâniloră. Paulă Orosius s'a născută pela 390 după Christosă 

9 ) Flavius Vopiscus cap. 39. Cum (Aurelianus) vastatum lllyrieum, ac 
Moesiam deperditam viderot, provinciam trans Danubium Daciam a Traiano 
constitutam sublato exercitu ac provineialibus rcliquit, dcsperans eam posse 
reţineri; abduetosque ex ea populoa in Moesiam collocavit, appellavitque suam 
Daciam, quae nune duas Moesias dividit. 

1 0 ) Sextus Rufus Festus cap. VIII. Traianus Dacos sub rege Decebalo 
vicit; et Daciam trans Danubium, in solo barbarico provinciam fecit; quae in 
circuitu decies centena millia pasuum habuit; sed sub Gallieno imperatore amissa 
est, per Aurelianum translatis exinde romanis, duae Daciae in regionibus Moesiae 
(ac Dardaniae) factae sunt. Ediţiunea lui Christof. Cellarius. Hallc 1715. 
Se constatezâ, că „ac Dardaniae" e adausu de Cellariu. 



349 

în Spania şi a foştii preoţii creştinii, eară opulă lui se estinde 
pană la anulii 410 după Christosă, deci a murită în secululu 
alu V-lea. în lib. VII cap. 22 la anuhi Romei 1010, adecă 
257 după Christosu scrie despre împeratulu Valerianu, carele 
a domnită 2 5 3 — 2 6 1 după Cristosii, următdrele: Alemaniî 
străbătători prin Galliî (ţerî) aii trecuţii şi în Italia; Grecia, 
Macedonia, Pontuhi prin inundaţiunea Goţilorii, se stergii, eară 
Dacia preste Dunăre spre vecie se ia (se apucă dela Romani u ) . 

Astfelii acestu istorică, pune perderea Daciei pe timpulu 

lut Valerianu 253—261 după Christosă, ceva de totu con
trarii aserţiunilorft celoralalţî; eară în lib. VIII cap 23 despre 
Aureliană scrie ceva curioşii faţă cu celelalte date şi anume: 
„La anulii Romei 1027, Aurelianu alu 29-lea (împerată) câş-
tigândă imperiulă l'a ţînută 5 ani şi 6 luni; a foştii bărbaţii 
forte escelentă în căuşele militare. întreprnuhmdu espedi-
ţiune la Dunăre, pe Goţi în bătăi mai că i-a dripitu, şi impe
riulă romanii Ta aşezată în hotarele vechi. 1 2 ) 

Dar acesta dată se refereză la primele bătăi, căci întru 
adeveră Aureliană a fostă avută şi învingere asupra Goţiloră. 

Amă căutată multă în istoricii byzantini, ca să vedă, 
că ce scria ei despre retragerea lui Aureliană din Dacia, 
dar numai la Georgios Syncellos amă aflată ceva amintire. 
George Syncellă, carele a murită pela 800 d. Chr. a scrisă 
istoria generală şi a mânat'o pană la anulă 285 după Christosă. 
Acesta în tom. II. pag. 721 , scrie: „Aureliană a domnită 6 
ani. Maî departe, Dacia cu numele luî Traiană (Dacia Traiană) 
fiiridă lăsată, bărbaţiloră şi muieriloră le-a demândată ca să 
locuiescă în sinulă de mijlocă ală Mesiei; de acuma Mesii, 
pe aceia (bărbaţi şi muieri) i-aă luată împrejură şi spaţiulă 

" ) Paulus Orosius lib. VII cap. 22 Alomani Gallias pervagantes etiara 
in Italiam transeunt. Graecia, Macedonia, Pontus Gothoruni inundatione delentur. 
Nam Dacia h'ans Danabium în perpetuum sufertur. 

" ) Paulus Orosius lib. VIII cap. 23. Anno ab urbe comlita 1027 Aure-
lianus vigesiiuus nonus imperium adeptus quinque annis et sex mensibus tenuit: 
vir industria militari excellentissimus. Expeditione in Danubium suscepta 
Gothos magnis praeliis profligavit, ditionemque romanam antiquis terminis statuit. 
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din mijlocii cu numirea nouă s'a chiematu Dacia (Aureliană"') 1 3). 
Greculă ca să dică ceva noii şi să facă pe înţeleptulă, vor 
besce despre bărbaţi şi muieri, strămutaţi în Mesia, şi astfeli 
luî Eutropiu 'î dă unu înţeleşii vagii. 

Georgie Şincai în Chronica Româniloră tom. I. pag. 46 
se provocă încă la doî istorici, la Calvisius şi Brietius. Scrii 
tândă şi pe aceştia amu aflaţii că : Sethus Calvisius (propr 
Kalwitz, nemţii cu nume latinisatii) în „Opus chronologicum' 
tipăriţii la 1605 şi 1650 în Frankfurt, dice: „După acee 
Aurelianii, Dacia ce Traianil a fâcut'o provincia, desperând 
de a o reţine", a lăsat'o şi pe civiî romanî din ea i-a dus 
în Mesia" 1 4 ) . 

Eară Philippus Brietius a scrisă: Annales Mundi si\ 
Chronicon universale şi opulu s'a tipăriţii la Viena în 1721 
Acesta Brietius a foştii preoţii din ceta Jesuiţiloră şi în tc 
mulu alu 4-lea pag. 784 scrie: „Provincia Dacia, ce a fur 
dat'o Traiană dincolo de Istm (Dunăre) a lăsat-o negânc 
că e de folosii poporului romanii şi că a foştii causa multor 
resbdie grozave, şi că acela imperiu e bunii, nu care e mar 
ci care e mal sigură". 1 5 ) 

Dar Calvisiu e scrietoră din secululă ală 17-lea, eară Brie 
tius din ală 18-lea, şi astfelă el nu aă nici o valdre pentr 
evenimentulă retragerii lui Aureliană din Dacia. Celă din urmă 
adauge dela sine nesce principii, ca şi când elă ară fi fost 
audită pe Aureliană declarându-se asupra causeî retragerii. 

Deci eă aşa credă, că cu aceste aină esauriatu materiî 
lulu istorică referitorii la cestiune şi nu e de nici ună folos 

") Gcorgius Syncellus tom. II pag. 721 în traducere latină: Dacia pori 
Traiatii nomin'e, barbaris relicta, viros et muliercs sinum Mysiae (Moesia* 
medium iussit incolere, Mysis nimiruni cos hinc inde ambientibus, spatioq 
medio recenţi dictione, Dacia vocato. 

'*) Setlius Calvisius pag. 501. Indo Aurcliauus Daciam, quam Traian 
provinciam fecerat, desperans de ea retiuenda, reliquit, ct romauos iu ea civ 
în Moesiam deducit. 

1 6 ) Philippus Biictius tom. IV pag. 784. Daciam provinciam, quam uit 
Istrum constituerat Traiauus, abjecit ncgaus utilom csse populo romano 
multorum bellorum inanium causam, et imperium illud esse bouum, nou qu 
majus sed quod tutius. 
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de a me estinde baremă acuma la scrietoriî mai târdiî, cariî 
s'aă făcută pe sine istorici faţă de noî, — dar şi el nu att 
alte date, decâtu cele citate, însă se facă măiestri în întor-
tocarea cuvinteloră lui Eutropiu. 

Acum să trecă la analisarea dateloru istorice cuprinse 

în Eutropiu şi la cercetarea valoarei istoriei lui referitore 
la cestiune. 

1. Îndată ce evenimentulă s'a întâmplată la anii 2 7 0 — 
275 sub Aureliană, şi Eutropiu a trăiţii şi după anulii 364 
sub împeratulu Valenţe; îndată ce scrietoriî contimpuranî de 
al luî Aurelianu nu aii date despre evenimentîi, — aserţiunile 
unul scrietorîi, carele după evenimentii scrie cam la 100 de 
ani, oii despre ce ai ti scrie, nu aii valorea unui scrietorîi, 
carele a vea\ită atare evenimentii seu celii puţinii a trăită 
cu aceia, cari aă cunoştinţa apriată despre evenimentă. — 
Dară în Epitropiu nu aflămă nici o provocare la atare istorică 
a cărui opă s'a perdută, ear părţi s'aă susţinută îu excerpte 
la alţi autori, — precum în istoria Romaniloră vechi aflămă 
destule asemeni caşuri. 

2. Eutropiu în lib. IX. cap. VIII, dice despre timpulă 
împăratului GallienU, carele a domnită la anii 2 6 1 — 2 6 8 
după Christosă, că Dacia omissa est: lăsată, părăsită; apoi 
despre Aureliană (270—275) lib. IX. cap. X V : „Daciam 

intermisit," adecă a lăsată, părăsită Dacia.* Astfelă, dacă Ga-
lienă a fostă lăsat-o odată din mâni, Aureliană nu o mai 
pute lăsa încă odată, căci Eutropiu nicî nu dice că cineva 
a recuprins'o, dar combinândă acuma pe Paulă Orosiă, carele 
în lib. VIII cap. 22 scriendă despre Valeriană anii 2 5 3 — 2 6 1 
după Christosă dice: „Dacia în perpetuo aufertur" adecă 
Dacia pentru totdeuna se ia dela Romani, — vedenia o mare 
dubiositate, că ore : Valeriană, Galbenă seă Aureliană a părăsită 
Dacia? Şi astfelu Eutropiu e în contrarietate nu numai cu 
sine ti şi cu altă istorică. Şi fiindcă timpulă e o prdptă 
de frunte a istoriei şi timpujă se aduce în diferite moduri, 
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dubiositatea acesta nu e fără de înfluinţă şi asupra faptului 
istoricii, adecă: a părăsirii Daciei. 

3. Eutropiu despre Traiană, dice: Dacia, după-ce Decebalfi 
a foştii învinşii, a supus'o, provincia peste Dunăre a jăcitt'o 

în aceşti agri, ce acuma 'i ţinu Taifalii şi Victofalii şi 

Thervingil. Eutropiu nici în punctului acesta nu se esprimă 
curaţii şi apriatii, — căci dice cumcă provincia s'a făcuţii în 
acei agrii, ce 'i ţînfl popdrele anumite, pană ce, după ade 
verulii istoricii, provincia s'a făcuţii din tdtă Dacia, •— dela 
Nistru pană la Tisa, eară acele popdre amintite nu aii locuită 
în tdtă Dacia, carea şi chiar după Eutropiu a fostă de deceo 
100,000 de paşi în cerculă seă. 

VIstoriculă romană Ammianus Marcellinus, născută la 
330 după Christosă şi mortă la 390 după Cristosă în Roma 
în istoria sa se estinde pană la anulă 378 şi fiindcă Eutropi 
a murită pela 370 după Christosă, ambii istorici aă fost 
încâtva şi contimpuranî. 

Anulă 375 după Christosă e de însemnătate mare î 
istoria, pentruca atunci aă năvălită Hunnii asupra Goţilo 
din Dacia şi aă imburdată imperiulă gotică. 

Ammiană Marcellină în lib. 31 cap. 3 pag. 674 seri 
pe largă despre venirea Hunniloră, dar eă voia estrage nunr 
acele referitdre la popdrele înşirate de Eutropiu. Decî tre 
cendă Hunniî — dice Ammiană Marcellină — prin regiunile (ţi
nuturile) Alanilor, pe cari Greutungil, după usă i-aă numit 
Tanaite pentruca locuescă la rîulă Tanais (adî Don), Goţi 
dându-se cu grije la o parte din calea Hunniloră, aă ajuns 
la rîulă Danaster (Nistru) între Ister (Dunăre) şi Boristenes 
(Dnipru). Aceste întemplându-se peste speranţă aşa, înveţatulă 
Atanaricu judele (după alţii regele) T h e r v i n g i l o r u (ună 
tribă, o cetă de Goţi) s'a hotărîtă ca să stea pe locă şi să 
dea faţă cu Hunniî, şi pentru acesta şi-a pusă tabera aprope 
de valea Greutungiloru (altă tribă seă cetă de Goţi). Dar 
Atanarică de frica Hunniloră dela sprencenele (la ape se în-
ţelegu ţermurii nalţi) rîului Gerassus (adî Prută) pană la 
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Dunăre au strîmtorată (restrinsti) ţara T a i f a l i i or u şi 
şanţurile le-aii ridicaţii maî înalte. 

Astfelîi la anulii 375 după Christosă poporele gotice, 
Taifalii şi Thervingii, amintite de Eutropiu aă locuită pe 
Iftngă Prută şi dincolo la Nistru; eară Alaniî, cari asemenea 
aii fostă Goţi. şi pană la Tanais. în urmare Taifalii aii locuită 
pe şesurile Prutului, eară Thervingii, dincolo de ei. Locuinţa 
Victof'aliloră nu e positivă, — dar pe lângă seă între ceia-
lalţî Goţi. 

Paulă Orosiu, carele a întinsă opulă seu până la anulă 
410 după Christosă şi astfelă pentru anulă 3 75 a fostă con-
tipurană luî Marcellină şi amândoi martori ai epocel, în lib. 
VII. cap. 1. scrie: „Dela resărită e Alania, în mijlocă Dacia, 

tinde e şi Gothia" 1 6 ) . 
• Astfelă la anulă 375, Gothia nu a fostă Dacia întregă, 

ci Gothia a fostă numai o parte a Daciei, şi anume şesulu 
Valachiel între Carpaţî şi Dunăre şi Prută şi preste Prută 
pana la Dnistru, deci Eutropiu reu se esprimă, când pro
vincia întregă Dacia o află în agril popdreloră anumite. Dincolo 
de Gothia în munţi, în Ardelu spre Timiş şi Tisa, nu locuiau 
Goţii, ci Sarmaţiî, pentrucă Goţii numai în fuga de Huni aă 
scăpată în Ardelu, şi au împinsă pe Sarmaţî mai multă spre 
apusă, la ce voiu reveni în altă studiu. 

4. Eutropiu lib. IX cap. 15 dice, că Aureliană „a scoşii 

pe romani din cetăţile şi agrii" Daciei. Flaviu Vopiscă cap. 
39 scrie, că Aureliană a ridicată (seă scosă) dstea şi pe 
provinciali şi poporele din Dacia. Sext. Rufu Festu cap. 
VIII, scrie, că Aurelianu a strămutată de aci pe Romani, 

eară bizantinulă Georgiu-Syncellă că Aureliană „a scoşii pe 
bărbaţi si pe muieri". în fine Calvisiu dice că Aureliană 
„a scoşii pe cetăţenii romani"'. 

l e ) Paulus Orosius lib. VI I cap. 1. Ab Oriente Alania, in medio Dacia, 
ul>i et Gothia. Lex. de convers. Meyer la Goţi spune: und die Goten zogen 
nach dem weiten Flachenland, das sicii ost- und siidwărts von den Karpatben 
an den Miindungen der Donau und den Gestaden des schwarzen Meeres 
ausdehnt. Sie besetzten die Lander, die fruher Geten und Scythen bewohnt hatten. 
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Se vede apriată, că e confusiune între scrietorî, că Au-
relianti ce a scosă din Dacia? Şi e naturalii, că aceia, carî 
vreau, ca în Dacia să nu maî fiă remasu nicî picioru de Romană, 
datele ce le-amu citată, le află de dovedi importante, cumcă 
în Dacia nu a remasă puia de Romană. 

Dacă i-a scosă, unde i-a dusă? Eutropiu djce că i-
aşedată în „media Moesia" adecă: Mesia din mijlocii (a 
o parte din Serbia resăritenă şi Bulgaria apusenă), Vopisc 
spune, că i-a dusă în Mesia, — Rufă, că Aureliană în ţî 
nuturile Mesieî şi a Dardanieî a făcută doue Dacii. Dardania 
a fostă o ţară dela muntele Scardus din Balcană, spre amedj 
între llliria şi Tracia, cu reşedinţa Scupi. George Syncell 
pe ceî scoşi i-a condusă în sinulă de mijlocă ală Mesieî. 

în recensiunile ediţiuniî lui S. Rufă Festă de Cellariă s 
face nota, că Dacia lui Aureliană a fostă împărţi tă: în M e 
diteranea (dela mijlocă) şi Ripensis (dela ţermuriî Dunării) 
La acesta ediţiune e adausă „Libellus Provinciarum roma-
naruni" în care se arată că Italia a fostă împărţită în 11 re
giuni şi că împeriulă romană afară de Italia a mai avută 
113 provincii. Despre Dacia lui Aureliană se observeză î 
acela libelă: Departe se estinde acela munte (Haemus agii 
Balcană) şi desparte Dardania şi Mesia de Macedonia. Pentru 
acesta Dacia mediterană e situată în muntele Heniu şi î-
rădecinile luî, şi Dacia ce urmeză e Ripensis (dela ţer
muriî Dunăr i i " ) 1 7 ) . Eară Cinnamă în lib. II. c. 13 arată 
că Naissus (Nissa, adi Niş în Serbia) a fostă metropolea ce-
tăţiloră dacice. 

în acesta modă maî multă din formarea a duor Dacii 
în Mesia, adecă din consecuinţe se pdte deduce retragerea 
lui Aureliană, decâtă se pdte dovedi prin atare dată istorică. 

" ) Libellus prov. rom. e lucraţii de Antonius Schonhovius (nemţii cu nume 
latinisatu) şi cu referinţă la Dacia Aureliană notcză: Late vere excurrit mona 
iile (Haemi mons) atque etiam a Macedonia Dardaniam, Moesiamque distingit. 
Itaque Dacia Mediteranea in Haemo eiusque radicibus sita; et uuae sequitur 
Dacia, est Ripensis. 
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Sa scrutămă şi atare causă individuală a lui Aureliană pentru 
înfiinţarea Daciei Aureliene. Sex. Aurelia Victorii în Epitome 
pag. 92 dice: Aurelianu s'a născuţii din tată de stare de mij
locii, şi precum povestescii unii din colouulii luî Aureliu ] 8 ) 
clarissimuluî senatorii, între Dacia şi Macedonia; eară Flaviii 
Vopiscu la cap. III, ne spune: Divulii Aurelianu e născuţii — 
precum spuniî maî mulţi — în Sirmiii din o familia mai ob-

ură însă precum vorbescă unii, din Dacia ripensa. Dar 
eă 'mi aducă aminte, că amă cetită ună autorii, carele a disă, 
că Aureliană s'a născută din Mesia. La cap. 4. continuă 
Vopiscă : Mama lui Aureliană, (după cum dovedesce Callicrates 
Tyiius ună scrietoră forte învăţată ală Greciloră) a fostă 
preutesa templului soreluî (deuluî Sdre) în acela sată, în care 
locuiaă părinţii Iui. E primită de dovedită, că Aureliană s'a 
născută în Mesia, — şi pdte că şi Aureliană a avută pre-
dilecţiunea sa cătra Mesia, ca în mijloculă releloră publice 
sâ-şî facă numele nemuritoră cu: Dacia Aureliană. 

Vine acuma întrebarea simplă: că Romanii toţi din 

Dacia, încăput'aii âre în Mesia de mijlociţi? 

Romanii din Dacia, dela colonisarea loră, adecă dela anulă 
105 după Christosă pană la Aureliană 2 7 0 — 2 7 5 , aă locuită 
deja 170 de ani în Dacia, celă puţină 5 generaţiunî, şi 
cei colonisaţî precum cei anialganiisaţî şi romanisaţî din alte 
popore, la 2 7 0 — 2 7 5 după Christosă a trebuită să fiă mulţi; 
numerulă nu se pdte spune, dar de bună seină cu multă maî 
mulţi decâtă ca toţi să încapă în Mesia mijlocia. Mesia 
s'a începută la apusă dela rîulă Drinus în Serbia, a trecută 
peste acesta şi Bulgaria şi Dobrogea pană la Marea-neagră, 
dincdce de Balcană. Acum, decă ponderămă datele citate, 
că Aureliană a adusă colonî romani din Dacia şi i-a aşedată 
în Mesia de mijlocă şi că acesta mijlocă, trebuindă de a-lă 
lua de a treia parte a Mesiei (Serbiei şi Bulgariei), e ună . 

I S ) în numele romane an se alătură la numele tatăluî seu a mamei, seu 
a stăpânului şi se formeză numele fiului, supusului etc. Deci din Aureliu, după 
usulu romanii, s'a pututu forma Aurelianu în inţelesulu scrietorulul S. A. Victor. 
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aci teritorii, pe care, (pe lângă populaţiunea ce a mai fostă aci 
măcar câtă de mică —• înainte de Aureliană) nu încape 
multă populaţiune nouă, — pentruce ne convingemă, că şi 
în casulu acela, când Aureliană ar fi vrută să-î strămute 
toţi romanii din Dacia, în Mesia din mijlocu nu ară fi în 
căpută; în urmare nici că a putută muta mulţi în Daci 
Aureliană! Aureliană a putută muta numai pe acei Romani 
cari au locuită deastânga Dunării şi aprdpe de Dunăre 
şi ddră pe aceia, carii s'aă putută străcura pe drumulă de 
Sarmisegetusa (Grădişte), Lugoş, Caransebeş şi Orşova; 
încâtă s'aă retrasă legiunile (ostile) romane, aceste aă putut 
fi numai acele, cari pe şesurile Valachieî se băteau cu Goţii, 
dar nu din garnisdnele din munţii Ardeiului, căci aceste erai 
deja învinse de Sarmaţî. Voia da lămuriri clare în cele viitdre. 

Vine acum întrebarea simplă: că Sarma fii şi Goţii 

stăpânii dela ţermuriî de stânga ai Dunării, şi in Ardelu, 

lăsat'au ore pe Romani ca să scape din Dacia? 

Acesta e o întrebare, carea zace în natura şi politi 
tuturora popdreloru cuceritdre în lume, şi pentru acesta istori 
ne dă lămurire. 

Popdrele, cari aă pornită ca să cucerescă ţerî, cân 
năvălescă în ţări, năvălescă ca viscolulă turbată mai p' 
nesciute, ucidă şi prăpădescă tdte pană ce slăbescă poporulă, 
pe care vrăă să-lă învingă, şi decă l'aă slăbită şi cucerit 
cuceritorii pâstrdză, conserve'zâ popdrele învinse; dedrec 
cuceritoriloră, popdrele învinse le trebuescă de capitală, ân-
teiă ca să plătescă porţia şi presteze naturalii, ce servescă 
spre înavuţirea cuceritoriloră; a doua că cei învinşi să întă 
reşcă dstea şi astfelă puterea cuceritoriloră. Le păstreză, 
ca pe sclavii învingetoriloră, şi adeseori cuceritorii facă pact 
cu cei învinşi. Aceste suntă repeţite de mii de ori în vieţa 
popdreloră din lume şi astfelă în istoria universală. Am-
mianu Marcellină istoriculă, pe carele l'amă maî citată pentru 
datele despre venirea Hunniloră, dovedesce aserţiunile aceste 
în lib. 31 cap. 3. încependă despre năvălirea Hunniloră 
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asupra Goţiloru dice: Aşa dară Hunniî străbătândă în ţinuturile 
Alanilorti, pe cari mărginaşii, Greutungiî, după usă i-aă nu
miţii Tanaite, — dupăce au ucişii şi despoiata pe mulţi, 

pentru de a-şl aduce pe cel remaşl la concordia cu credinţă, 

legară pac ta. 19) 

Barbarii, nu numai, că nu lasă pe poporulă învinşii 
ca să emigreze, ba răpescă şi pe locuitorii din ţerile vecine 
şi 'î ducii de sclavi. 2 0 ) 

în acestii modii fiă-carele va pricepe, că poporulu cu
ceritorii nu iertă, ca poporulu învinşii să easă din ţară. — 
Să cerceteze imprejurările de faţă în maî multe ţerî şi va afla 
asemene respunsii. 

Dar să presupunemii, că Sarmaţiî şi Goţii aii concesii 
supuşilorii Romani ca să emigreze, atunci ne vom convinge, 
că Romanii nu aa vruta să emigreze. 

Tocmai precând scriamă despre aceste, cetii în Neues 
Pester journală din 17 Augustă 1890 unu esemplu bună, 
sub titlulă: Ună sată, ce lunecă. Adecă în Veneţia e comuna 
Costalta şi zace pe costă de delă. Esundările i-aă vătămată 
teritorulă, s'aă formată gropi afunde şi teritorulă satului s'a 
mişcată în câtă aă crepată pâreţiî caseloră şi unele s'aă îrn-
burdată, decî e temă că costa pe carea zace sătulă va porni 
la vale şi va cutropi sătulă. S'a dispusă ca locuitorii să se 
mute, că statuia le dă ajutoră ca să'şî facă case într'altă locă, 
şi pentru fiă-care încăpere a casei plătesce 25 de lire ca 
ajutoră. „Locuitorii din Costalta însă nu vreaă a se resolva 

1 9 ) Ammianus Marccllinus lib. 31 cap. 3 Igitur Hunni pervasis Alanorum 
regionibus, quos Greuthungis confines Tainaitas consuendo nominavit, interfe-
ctisque multis et spoliatis, reliquos sibi concordandi fide pacta junxerunt. 

2 0 ) Eduard Gibbon in Gcschicbte des romischen Reichcs tom. VI. pag. 
394 la anulii 441, despre Hunni scrie: Mit grosserer Zuversicht kann behauptet 
werden, dass die Hunnen die Provinzen des Reicbes durch die Anzahl der romi
schen Unterthanen die sie in Gefangouschaft wegfiihrten, entvolkerten. Acesta 
a fostă sub Teodosiă celă mare. Apoi totă Ed. Gibbon în tom. VIII. cap. 42 
pag. 237 pe timpulă lui Iustiniană 527—665, scrie: Und gingen iiber die Donau 
zuriick, indem sie (Hunniî şi barbarii) hinter den Hufen ihrer Pferde 120 Tausend 
der Unterthanen lustiuians nachschleppten. 
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la părăsirea gliei lorii de acuma, căci eî în îndereptulă satului 
lorii reă primejduiţii, au pământurile şi viile lorii" 2 1 ) . — Asta 
e aşa de naturalii în firea fie-căruî omii, că nici cu primoj<lie 
de viaţă nu se desparte uşorii de binele ce l'a moştenită dela 
părinţi seă ce l'a câştigată cu suddre; nu se desparte uşorft 
de sătulă seă şi de nemurile sale. 

Romanii în Dacia, dela 105 pană la 270 - 2 7 5 dup 
Chr. aă locuită 170 de anî în Dacia, şi şi-aă ţînut'o de patria 
aci şi-aă fundată familiele şi nemurile, aci aă avută casei 
şi pământrile loră. Omulă săracă n'a avută ce să lase, d 
decâtă să mergă cerşitoră în ţară străină, a remasă acasă; 
celă avută, nu'şî lasă casa şi pământurile, familia şi nemurile 
ca să mergă la cerşită, dar celoră maî multe familii a fost 
cu neputinţă, ca să-şî încarce familia şi avuţia şi să pornesc 
cale de multe dile, să iea lumea în capă. 

Nu aă plecată Romanii din Dacia nici din acea causă, 
că sciindă imperiulă romană încă de forte mare şi tare, 
credută, că năvălirile aceste voră fi timpurale şi trecetdre, şi 
că legiunile romane ear îi vor scăpa; că apa trece, petrile 
remână, căci nu puteaă să aibă idee, cumcă în fiă-care seculă s~ 
voră maî repeţi emigraţiunile poporeloră din nord-resărită. 

Să ilustrămă cu ună esemplu istorică încă ddră viu î 
memoria unora bătrâni. Românii în principatele Valachia 
Moldavia, Bessarabia şi-aă formată state îndependinte. A 
venită turcii şi aă cucerită şi i-aă maltractată, dar pără 
sit'aă ei ţările loră ? ba! mal curând aă suferită tirania cu' 
ceritoriloră, decâtă să-şl lase vatra familiară, vatra satului şî 
vatra ţereî loră.ţ Ruşii aă ruptă Besarabia dela Români, 
aceştia s'aă îngrozită de despotismulă slaviloră, dar aă re
masă acasă în ţara loră. In casulă din urmă ună percentă 
ddră se va fi retrasă, dar acesta încă nu însemnă retragerea 
Româniloră din Besarabia. 

2 1 ) Neues Pestor Journal din 17 Augustu 1890. Zu eincni Verlasson ilire 
jetzigen Scholle aber wollen sicii dic Insaasen von Costalta, welche hinter ihrer 
arg gefărdeten Ortschaft ilire Acker- und Weingriinde haben, nicht entschliessen 



359 

Dacia nu a fosta lăsată, părăsită de cătră Aurelianu, 
$lu nici că a putută retrage legiunile şi poporulă, ci Dacia 

a fostă ruptă de cătră imperiu prin ostile barbare, şi a 
fostă cuprinsă de aceste. 

Să ilustrămă şi dovedimă acesta. Mai ântSiă să privimă 
teritorulă geografică. între munţii Carpaţiloră şi gurele Du
nării şi ţermiî Măriî-negre suntă şesuri, cari se întindă departe 
spre Tanais şi maî încolo. în nordulă şi resăritulă Dacieî 
pe acele şcsurî a fostă ună teritoră ală plămădirii poporeîoră, 
de aici s'aă începută emigrarea poporeîoră. Poporele emi-
grătore aă fostă de regulă roiuri, carî n'aă mai avută locă 

coşniţa loră, pentrucă se înmulţiră, şi-şî aleseră ca albinele 
altă matcă, pentrucă să se aşede în altă locă; seă poporele 
emigrătore aă fostă rupturi din alte popore, carî s'aă desfăcută 
de trupină în urma unora revoluţiunî interne; îu fine s'a 
aflată câte ună bărbată erou, carele şi-a adunată din poporă 
ce a putută şi a pornită să îmburde imperii şi să-şî facă sieşi 
ţâră, familiei să fundeze o dinastia. 

Şesurile între Garpaţî şi gurele Dunării şi Marea-negră aă 
fostă drumulu emigraţiuniî, poarta poporeîoră. ^Şi carî popore 
câte odată nu putură străbate pe aici — şi-aă întorsă drumulă 
în nordulă Carpaţiloră şi pe acolo şi-aă aflată cale de năvălire. 

Imperiulă romană, carele se lăţise pană de-a drepta 
Dunării de susă şi de josă, a stată multă timpă pe locă, şi 
pare-că împeraţiî romani nu aveaă tendinţă ca să trecă Dunărea, 
pentrucă terenulă între Dunărea de susă şi Tisa nu le-a trebuită 
nici când, eară din Mesia, peste Dunărea de josă, numai atunci 
a pornită Traiană, când Mesia nu maî avă pace de inva-
siunea barbariloră. Dacii din munţii Carpaţiloră, Geţii din 
şesurile Valachiei şi Sarmaţiî de preste Prutu-Nistru aă fă
cută invasiunile. Deci Traiană nu a putută ave altă ten
dinţă decâtă să pună garnisdnă romană la Nistru, să închidă 
aci porta, drumulă barbariloră; eară ocuparea Dacieî muntdse 
a fostă maî multă o consecinţă, ca să înfrâneze pe Daci, 
carii încercară resbdie cu Roma. 

25* 
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încă primadată, când Goţii aii ocupată şesurile dela Nistru 
dela gurele Dunării, şi de stânga aceştia pană şi terenulfi dela 
rîulă Sava, Dacia muntosă a fostă ruptă de cătră imperiu, 
nu a maî putută ave comunicaţiune cu împ&ratulă şi cu im-
periulă pentrucă drumulă şi porta emigraţiuniî era în mâna 
Goţiloră. 

în nota a 16 amă citată din lex. de conv. a lui Mey 
aceste : Şi Goţii s'aii trasă la ţara de şesă largii, ce se esti 
dela Carpaţî spre resărită şi amedî la gurele Dunării şi ţer-
murile Măriî-negre. Eî ocupară teri le, ce maî nainte le lo-
cuiră Geţii şi Schiţiî. Adecă Valachia dela şesă, Moldavia 
şi Besarabia. Deci la 2 7 0 — 2 7 5 după Cbristosă sub Aureliană 
Dacia muntosă a fostă ruptă de cătră imperiu, şi atunci cu
prinsă de Sarmaţî. 

Aceste împrejurări s'aă maî repeţită în istoria Daciei şi 
anume: Pe când domnia Iustiniană celă mare 527— 565 
după Christosă, Longobardiî trecură în Pannonia, la Dunărea 
de susă, eară Anţiî de peste Nistru la Dunărea de josă. Ed. 
Gibbon dice despre aceştia: şi ţara de şesă a Moldavieî şi Va
lachieî a fostă cuprinsă de Anţî, de ună trunchiă slăvenu. 2 2) 

Avarii se aretară pela 560 după Christosă încă sub 
Iustiniană celă mare. La anulă 566 după Christosă Cha-
ganulă trămite soli la împeratulu Iustină ală II-lea şi solulă 
de frunte elice imperatuluî: „Ai chaganuluî (princepeluî Ava-
riloră) supuşi victorioşi aă trecută peste riurile înghieţate ale 
Schiţiei şi acum aă acoperită ţermiî Dunării cu corturi nenu-
merabile. 2 3 ) 

în acesta modă vedemă, că de câte-orî s'aă cuprinsă de 
oştî barbare şesurile dela Dunăre ale Daciei, să şi fiă fostă 

2 J ) Ed. Gibbon: Gesekichte des rom. Reiches tom. III. cap. 42 pag. 236 
Und das ebene Land der Moldau und Walacbei ward von den Anton, einem 
slavischen Stamme besetzt. 

M ) Ed. Gibbon. loc. cit. anul 566. Dessen siogreiche Unterthanen liber 
die gefrorenen Eliisse Scythicns gezogen waren und nun die Ufer der Donau 
mit unzâhlbaren Gezelten bedeckten. 
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acesta recuprinsă, Dacia a fostă ruptă de cătrâ imperiu, de 
ătră Mesia. 

Aci pe şesurile aceste a fostă lupta pentru esistinţa im
periului romană-orientală, maî târdiu bizantină. Aci la Dunăre 
s'a atacată şi slăbită imperiulă romană-orientală. Popdrele 
emigrătdre singulare aă încetată de a năvăli, de când pe 
ruinele loru s'a ridicată Rusia. Dar însăşi năvălirea nu a 
încetată, ci şi-a luată altă formă, a năvălirii unui imperiu 
mare şi organisatu, — totă cu tendinţa de a ajunge la şesu
rile Dunării, a trece Dunărea şi a îmburda Byzanţiulă, şi adî 
o parte din drumulă emigraţiimiî e în posesiunea Rusiei; — 
şi pe o parte eră stă garnisona luî Tra iană . 2 4 ) 

Traiană în Mesia inferidră anume în Schiţia mică=Do-
brogea, făcu ună vală seu ună zidă, ce şi adî se vede dela 
Raşova 48 de chilometri până la Constanţa (Vedî Familia 
Nr. 29, 1890. Calea luî Traiană, de subscrisulu). De bună 
sema Traiană când a observată că Sarmaţiî (şi felurite trun
chiuri ale loră) au drumă deschisă ca dela Nistru să trecă 
la Dunăre şi să pericliteze sicuritatea Mesieî, a făcută valulă, 
— şi când nici aici nu â putută Mesia să o apere din de
stulă, — a pusă garnisona romană la Nistru. 

Părăsirea Daciei numai în acelu casu s^aru fi pututît, 

întâmpla, dacă luptele luî Aureliană eraă, colo susă în Dacia, 
în linia rîuluî Someşu şi a isvoreloră rîuluî Tisa, decă Au
reliană pe aci aru fi fostă bătută cu încetulă, şi din luptă 
'n luptă s'ani fi restrasii cu legiunile, diregătoril şi poporulu, 
s'arii fi putută retrage pană la Dunăre. în acesta modă ară 
fi fostă Dacia părăsită şi lăsată de dste şi de poporă, şi acesta 
s'ară fi putută colonisa în Mesia, dar acesta nu s'a întemplatii, 
Aureliană nu s'a luptată în Dacia muntosă, ci pe ţermiî de stânga 
aî Dunării; aci pe şesurl eraă ostile gotice. Şi decă ostile îm-

2 4 ) Europa pare că nu a înţeleşii istoria şi însemnătatea locurilora, când 
a concesă, ca Rusia să cuprindă Resarabia. Dela acestu punctîi se dateză 
dela începută şi pană adî slăbirea şi căderea imperiului din Rizauţu. — Grea 
chiemare aşteptă garnisona lui Traianu. 
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paratului nu i-a putută învinge, cum va fi putută poporală 
să străbată cu carele, ciurdele, turmele, familiele prin aceste ostl. 
Astfelii dară, garnisdnele romane şi poporulfi romanii din Dacia 
muntdsă, aii foştii rupte, despărţite de cătră imperiu, — poporalii 
de aci a devenită supuşii Sarmaţiloriî, apoi Goţilorti şi apoi 
Hunuiloră si retraşii în munţi s'a pututil conserva şi înmulţi. 

Se aducii unii esemplu analogă. în Britania locuiau 
deosebi popdre celtice, cari în genere s'aă numită Briţî. Bri
tania a devenită provincia romană, şi cădendă imperiulu romană 
şi Britania a fostă perdută pentru Romani. în Britania ase
mene aă năvălită popdre gotice şi respective germane, anume: 
Juţii, Saxonii ceî vechi şi Anglii de pe ţermuriî nordici ai 
Europei. Aceste popdre asemene mai întâia aă cuprinsă şe-
surile, şi dupăce Briţiî fură bătuţi, se retraseră la munţi. 
Ed. Gibbon ne scrie: Totuşi dincolo de Severe (2 rîurî cu 
asemenea nume) Briţiî neîncetată îşi aperară independenţa 
loră naţională, ce a durată maî multă decâtă heptarchia 
(sub 7 principi) ba chiar şi de câtă monarchia Saxoniloru 
Luptătorii maî viteji, cari aă maî preferită exiliulă (în munţi) 
decâtă sclavia, aflară asilă sigură în munţii Walles. Cuce 
rirea Cornwalesuluî resistentă s'a amânată câţiva secuii şi 
trupă din fugătorî prin vitejia proprie seă prin liberalitate 
regiloră merowingicî câştigară locă de colonisare în Gallia. 
Colţulă vestică ală Armoriceî (Bretagne în Francia) a căpe-
tată numele de Kornwales şi de Britania maî mică. 2 5 ) 

Astfelă vedemă, că Briţiî nu numai că s'aă susţinută 
în munţi, ba aă trămisă şi colonl în Gallia, anume în Ar-

a 6 ) Edv. Gibbon Geschichte des rom. Reiehes tom. VII. pag. 302. Jenseits 
der Severn bebaupteten jedoek die Britton fortwâlirend ihre National-Unab-
hăngigkeit, welcko die Ileptarchie ja sogar die Monarchie der Saclisen iiber-
dauerte. Die tapfersten Krieger, wclcho die Verbannung der Sklaverei vorzogen 
fanden sichere Zufhicht iu den Gebirgen von Wales; die Unterweri'ung des 
sicii striiubenden Kornwales wurdo um einige Jabrlmndort verzogert, und eine 
Schaar von Fliichtigen erwarb durch ihre eigeno Tapf'erkeit oder durch die 
Freigebigkeit der merowingischen Konige in Gallien, eine Niederlassung. Die 
westliche Ecke von Armorica erhielt den Namen Kornwales und das kleinere 
Britanica. 
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morica adî Bretagne în Francia. Nu se pote ca să nu ne 
aducemu aminte aci, cum şi Româniî din Dacia muntdsă sub 
Dragoş şi Radu Negru încă făcură colonii pentru locurile maî 
certate de barbari, pentru Moldova şi Valachia. 

Dar acuma să pună căpetâiă lucrului. Lexiconulă de 
conversaţiune ală luî Meyer, la articululă Siebenburgen pag. 
942 dice: „Dela anulă 274 după Cbristosă Romanii aă pă
răsită Dacia şi viscolii emigraţiuniî au năvălită asupra eî. 
Remâşiţele Daco-romane, Românit sM Valachii, cari 

deosebi în munţi au foştii remasii îndereptii, maî târdiă, 
dela secululă ală 12 şi 13 fură întăriţi prin mutările mari 
ale soţiloră de ună trunchiu din amedulă Dunăr i i 2 6 ) . Aceste 
mutări facă obiectă de altă pertractare specială. Acuma să 
invităm pe doî istorici dintre cei maî renumiţi ai Europei, 
ca să-şî spună şi eî părerea asupra retragerii luî Aureliană şi 
asupra remâneriî Româniloru în Dacia. 

Carolu Rotteck dice: Dar năvălirea emigraţiuniî popo-
reloră, ce maî nainte a cădutu asupra acestei ţerî (Dacia) a 
resipită tdte. Atunci la chiemarea lui Aureliană se retraseră 
de peste Dunăre la Mesia acei locuitori, cari aă iubită civi-
lisaţiunea (moravurile bune) şi teritoriului dela ţermurile rîulul 
(Dunărea) 'î dederă numele de „Dacia Ripensis".27) 

Astfelă Rotteck concede că s'aă retrasă atare numeră 
de omeni civilisaţî, dar că poporală română a remasă în Dacia. 

Eară Eduard Gibbon ne spune lucruri şi maî ponderdse: 
„Pe supuşii Daciei, ducendu-î din acele posesiuni îndepărtate 
(din Dacia Traiană) ce eî nu le puteau nici cultiva, nici apera 

2 6 ) Seit 274 gaben die Romer das Land auf, und die Sturme der Vol-
kerwanderung brachen ilber dasselbe herein. Die Reste der Daco-Romanen, die 
Rumănen oder Walachen, welohe insbesondere im Gebirge zuriik gcblieben 
waren, wurden spăter, seit dem 12 und 13 Jahrh. durch grosse Zuziige ihrer 
Stammgenossen vom Siiden der Donau verstarkt. 

2 ' ) Carol Rotteck in Algemeine Weltgeschichte tom. III. pag. 13. Aber 
der Sturm der Volker-Wanderung, der zuerst auf dasselbe Land (Dacia) fiel, 
zerstorte alles. Da zogen sich diejenigen Einwolmer, welehe die Gesittung 
liebten auf den Ruf Aurelians iiber den Ister nach Moesien und gaben der 
Ufergegend des grossen Flusses den Nameu Dacia Ripensis. 
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â • au înmulţită tăria şi populaţiuuea pe partea sudică a Dună ' 
(în Dacia Aureliană). Unii teritorii fructuoşii, ce desa repeţire 
de incursiuni barbarilorii l'aă strămutaţi! într'o pustia, 
predată serguinţei loră şi o nouă provincia Dacia a păstrat 
şi maî de parte aducerea aminte de cuceririle lui Traiamî 
Totuşi în ţâra vechie cu acesta nume (Dacia Traiană) a remas 

indereptă unu numeră considerabilii din locuitorii sel, cari 

mal multă s'aă infricoşată de eşirea din ţerâ, decâtă 

domnitorulu gotică. Aceşti Romani degeneraţi aă urmat 

şi mal departe, ca imperiului (romană) din a cărui le 

gătură el eşiră, sâ-l facă serviţii, deârece el (Romanii) în 

tre cuceritori aă lăţită primele concepte de agricultur 

de măiestrii folositâre şi de plăcerea vieţii civilisat 

Cu încetulă s'a ridicată ună comerciu de neguţătoriă şi 
limbă între ţermuriî sieşi opuşi ai Dunării, şi dupăce Daci 
a devenită ună stată independinte s'a dovedită adeseori, 
zidulă celă mai întărită de aperare ală imperiului romană î 
contra năvălirii lidrdeloră selbatice ale nordului" . 2 8 ) 

Eată dară Romanii remaşi în Dacia şi începetoriî, pro
pagatorii civilisaţiuniî între barbari. Nici o naţiune nu 
suferită atâta de emigraţiunea popdreloră câtă Românii del 
şesurî; Drjeă a făcută minune, când i-a conservată pe e i ! 

2 S ) Ed. Gibbon, Gcschichte des rom. Reiches, tom. II. pag. 19. Die 
dacischen Unterthanen aus jenen i'crnen Besitzungen abziehend, welche sie 
weder cnltiviren noch vertheidigon konnten, vermehrten die Kraft der Bevdlke-
rung an der Siidseite der Donau. Ein fruchtbares Gebiet, welches die hăufig 
Wiederholuug der Einfâlle der Barbaren in eine Wiiste verwandelt liatte, wurd 
ihrem Fleisse eingeraumt, und eine neue Provinz Dacien bewahrte fernerhin 
das Andenken an den Eroberungen Traians. Dennoch blieb in dem alten Lande 
dieses Namens eine betrăchtliche Anzahl seiner Bewohner zuriick, welche die 
Auswanderung mehr fiirchtoten als einen gothischen Gebieter. Diese entar-
teten Romer, f'uhren jedoch fort dem Reiche, aus dessen Verband sie getreten 
waren, Dienste zu leisten, indem sie unter den Eroberern die ersten Begriffe 
des Ackerbaus, nutzlicher Gewerbe und der Annchmlichkeit des civilisirten 
Lebens verbreiteten. Almăhlig erhob sich Handels- und Sprachvcrkehr zwischen 
den eutgegengesetzten Ufern der Donau, — und nachdem Dacien ein unabhăn-
giger Staat geworden, bewies es sich haufig als die festeste Schutzwehre des 
romischen Reiches gegen die Einfâlle der wildcn Ilorden des Nordens. 
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E de Jipsă numai puţină cunoscinţă despre natura omului 
şi a poporeloră, e de lipsă numai puţină cunoscinţă despre 
istoria poporeloră, — şi cestiunea de faţă va fi chiară înaintea 
celoră nepreocupaţi; eară despre cei preocupaţi nu potă dice 
decâtă proverbiulă românescu: „Pe draculu n u l ă poţi face 
creştină". 

Dr. At. M. Mariencscu. 

ÎNTEMEIEREA PSICHOLOGICĂ A ACTELORU ELEMENTARE 
ALE GÂNDIRII ÎN MARGINILE LEGILORU HERBARTIANE 

DE ASOCIARE ŞI REPRODUCERE. 
(Monografia psichologică). 

III. 

într 'o scriere întitulată „Denken und Gedăchtniss" *) au-
torulă germană, Dorpfeld, ajunge în privinţa operaţiiloru in
telectuale la următorulu resultată: 

„Nu există decâtă ună singură procesă de gândire, care 
se reduce la două acte consecutive; ele se numescă judecare 

şi formare de noţiuni". 

Pentru a ajunge la acesta resultată, autorulă numără 
patru operaţiuni de gândire: Asămănare, formare de noţiuni, 
judecare şi raţionare său formare de conclusiunî. Apoi 'şi 
pune întrebarea: „Există în mintea întregă patru operaţiuni, 
seă trei, seă două, seă numai una — în scurtă, cum trebue 
să numărămu ? . . . Compendiile de Psichologie şi maî vîrtosă 
manualele concise nu daă în punctulă acesta scolariloră loră 
aprdpe nici o lămurire. Ele nici nu amintescă de acostă 
problemă, vreu să dică: ele nici nu-î facă băgători de samă, 
că ară fi existândă o astfelă de problemă. Dar nu numai 

*) „Beitrăge zur padagogischen Psychologie" dc F. W. Dorpleld. Fascie, 
I. Ed. 3. pag. 46. 
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atâta. Ele s'au deprinsti a tracta cele trei operaţiuni obici
nuite (formarea de noţiuni, judecarea şi raţionarea) una după 
alta, în rânduiţi, care se observă şi în manualele de Logică. 

Aceste din urmă aii dreptulă să o facă. De vreme ce 
nu se ocupă decâtîi de formele fenomeneloră intelectuale, lăsându 
cestiunea nascerii lorii neatinsă, ele procedii corecţii pe cale 
dela simplu la compuşii, se ocupă prin urmare maî ântâiă 
de noţiune, apoî de judecată şi în urmă de raţionamentu. 
Psichologiile, voindă să urmede aceeaşi cale, arii pute să o 
facă în toţii casulă în modă preparatorii, întru câtu s'arfi 
simţi trebuinţa de a cundsce câtu de puţinii una seă alta 
din cele trei operaţiuni (pote ca înlocuire a unui cursii d 
Logică introductivă). Dacă după pregătire nu urmeză însă 
şi o contemplare, care să mijlocescă înţelegerea legăturii ge
netice între feluritele funcţiuni ale gândirii şi să restabilescă 
astfelu disordinea dela începută; nunumaî că cestiunea de 
căpetenie a teoriei intelectului remâne nelămurită, dar şirulă 
confusă practicată maî nainte, abate privirea scrutătore a ce
titorului dela calea adevărată". 

Să asistă mu acum la încercarea ce o face auto rulă d'a 
reduce operaţiile gândirii la una singură, căreia i-ară datori 
tdte celelalte nascerea loră. 

La pag. 52 cetimă următdrele : „Dintre cele patru operaţii 
de gândire, raţionarea seă formarea conclusiuniloră vine a 
fi eliminată de sine singură, de vreme ce nu suntă de a se 
numera decâtă operaţii specifică deosebite. Dicemă de sine 
singură, — cu alte cuvinte dintr'ună motivă logică. Raţionarea 
nu este adecă decâtă ună chipă anumită de judecare: ea e 
derivarea unei judecăţi noul din doue sâu mal multe alt 

judecăţi. Din causa acesta se dice, că raţionamentulă e o 
judecare mijlocită (printr'ună termină mediu). De dre-ce ra
ţionarea, ca operaţie implicată îu noţiunea despre judecare, 
vine a fi eliminată din şirulă funcţiuniloră specifică deosebite 
ale intelectului, nu ne remâne să esaminămă decâtă t re i : 
„Asemănarea, formarea de noţiuni şi judecarea". 
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Deşi ne alăturănrîi din totă inima părerii luî Ddrpfeld, 
încâtă privesce necesitatea de a sistemisa operaţiile intelec
tuale, nu putemă însă să ne hotărîm a accepta şi modulă, 
în care autorulă stărue a resolvi problema. 

Raţionarea ară avea să fie eliminată din şirulă opera-
ţiiloră specifică deosebite din motivulu logicu, că ea e o de
rivare a unei judecăţi nouî din două seă maî multe judecăţi, 
aşa dară o judecare mijlocită. Nu înţelegemă acum, în ce 
chipă se face, de acesta motivă logică vine a se aplica numai 
cu scopulă de a elimina raţionarea, nu însă şi judecarea? A 
judeca nu însemnă altceva decâtă — întrebuinţamă cuvintele 
lui Dorpfeld mutatis mutandis — derivarea unei noţiuni noui 
din doue seă maî multe alte noţiuni. Când ni-amă formată 
noţiunea „părete alb", e neapărată, că ni-amă derivat-o din 
noţiunile „părete" şi „alb", rupend judecata, că „păretele e 
alb". Judecarea ară avea să fiă implicată din acelaşi motivă 
logică în formarea noţiuniloră şi ară trebui prin consequenţă 
să fiă şi ea eliminată din şirulă operaţiiloră specifică deosebite. 
Ceea ce-lă va fi îndemnată pe autoră să elimineze raţionarea, 
este pdte împrejurarea, că lumea s'a deprinsă a admite pu
tinţa de a forma judecăţi şi fără de a raţiona. Respunsulă 
la admisiunea acăsta 1-amă dată de maî nainte. Autorulă 
se pare a fi scăpată din vedere faptulă psichologică, că precum 
formarea de noţiuni presupune o judecare, totă astfelă şi 
formarea de judecăţi presupune o raţionare. Numai din ne-
băgarea în samă a acestui faptă s'a putută nasce afirmaţiunea, 
că noţiunile se formeză numai în urma judecăţiloru şi numai 

prin judecăţi, adecă cu excluderea raţionăriî. 

în privinţa acesta dice Dorpfeld (la pag. 7 3 ) : „De ore ce 
noţiunile se ivescă totdeuna ca părţi ale judecăţii, s'ară păre 
celui ce nu e orientată maî deaprdpe asupra formării jude-
căţiloră şi noţiuniloră, că noţiunile se nască înainte de a 
j u d e c a . . . ; în sufletă premerge judecarea şi abea apoi urmeză 
noţiunea corespundetdre". 
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Pentru celti ce ara fi să h'ă bine orientaţii, acăsta 
semnă, că noţiunile se nascii după judecăţi, cu tdte că ele 
apăru ca părţi din acestea. Admitemu că aşa este. în ca-
sulft acesta ni se va concede însă, că ceea ce dicemu despre 
judecată în raportii cu noţiunile, trebue să fiă aplicabila şi 
la raţionamentd în raporta cu judecăţile. Şi aici apară ju
decăţile ca părţi ale raţionamentului; prin urmare — adecă 
dacă motivulu logicd nu are să fiă arbitrarii — nici ele n'arti 
trebui să fie formate înainte de raţionare. Cu acelaşi gradu 
de temeinicie amd pută afirma şi noi: în sufletulu nostru 
premerge totdeuna raţionarea şi abia apoi urmeză judecata 
corespundfitdre. 

La pag. 72. cetimii: „A gândi însemnă a forma noţiuni, 
trebue însă bine notata, că acestu acta finalu e precedată 
de unulu auxiliară, adecă de actulă judecării". 

Noi adaugemu, că formarea noţiuniloră e precedată cu 
aceeaşi necesitate nu numai de judecare ci şi de raţionare săă 
mai exactu, aceste acte înfăţişază însăşi formarea noţiuniloru 
şi nu suntu decâtă forme ale aceluiaşi actu. 

Dorpfeld cearcă a explica formarea noţiuniloru şi asupra 
unui exemplu. Ne bucurămd de acestu exemplu, fiindcă ne 
dă putinţă de-a vorbi mai concretă. 

„Noţiunea ce ard avea să se formede de nou, să fiă 
Paralelogramuld". Autorula urmeză apoi: „Dacă acesta no
ţiune s'a formata bunădră din privirea la Quadrată şi la Oblongă, 
ea a fosta precedată de următorele dduS judecăţi (so werden 
zuvor die beiden Urtheile ergangen sein): La Quadratu la

turile opuse suntu paralele, ş i : La Oblongu laturile opuse 

suntu paralele. De aici s'a formata apoi noţiunea supra-
ordinată, pe care o numimă scurta Paralelogramă". 

Pe noi ne întereseză să scimu, în ce consistă acelu 
„ergangen sein" alii acelora două judecăţi. Cuvintele din 
urmă: „De aici s'a formata apoi noţiunea supraordinată", 
încă nu suntd îndestulitdre, căci cestiunea neresolvită este: 
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în ce ciripii s'a formaţii noţiunea, fiă ea o specie subordinată 
ori unu gemi supraordinată ? 

Autorulii adauge numai: „Actului de formare (?) alu no-
ţiuneî, avendă a se enunţa (wird kundegemacht) şi pentru 
alţii, acesta se întâmplă prin proposiţia: „ Quadratulu şi Oblon-

gulîi suntu Paralelograme". 

Nici una din aceste proposiţiî nu explică, fiă orî câtîi 
de puţinii, actuhl de formare alu noţiune! Paralelogramfl. Despre 
cele d'ânteul doue judecăţi nu se afirmă decâtă că ele arii 
fi rodulă unui „ergangen sein" fără a explica, în ce chipă? 
Prin proposiţia din urmase „enunţă" Quadratulu şi Oblongulă 
ca aparţiuătore la sfera noţiuneî Paraielogramil. Acesta no
ţiune a trebuiţii de sigurii să fiă formată încă înainte de ce 
s'a pututu face o astfelii de enunţare. Care este dar actulu 
psichică, căruia se datoresce formarea noţiuneî Paralelogramă 
şi ce felă de procesă a produsă înrolarea Quadratuluî şi 
Oblongului în sfera Paralelogramului, suntă cestiuni, pentru 
cari nu găsimă la Dorpfeld nici ună respunsă. 

Amă arătată, că nu e de lipsă presenţa ideiloră despre 
amendoue figurile geometrice, Quadrată şi Oblongă, ca să se 
potă nasce noţiunea Paralelogramului. în exemplulă lui Dorp
feld se enunţă numai supraordinarea unei noţiuni, deja formate. 
Cuprinderea eî în modă perceptivă (dicemă aşa, avendă în 
vedere numai elementele afecţiuneî seu în modă aperceptivă 
dacă considerămă şi elemente reproduse) s'a severşită deja 
atuncî, când în consciinţa băiatului se activase ântfiia oră oposiţia 
predicativă a paralelismului liniiloră în faţă cu laturile opuse, 
fiă ale Quadratuluî ori ale Paralelogramului. însă acesta 
oposiţie nu pote dobândi existenţă decâtă în consciinţa, în 
care există elementele de raţionare ce condiţioneză formarea 
oposiţieî. 

Fără condiţiunile raţionăriî chiar raportulă de supraor-
dinare ală noţiunii Paralelogramă în faţă cu Quadratulă şi 
Oblongulă — raportă a cărui formare Dorpfeld nu o explică, 
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ci numai o „enunţă" — este o imposibilitate psichologică. în 
absenţa acestora condiţiunî nu este cu putinţă a se forma nici 
una din cele trei judecăţi enunţate de Dorpfeld. Autorulu 
scie, că judecata, care exprimă resultatulă dobândită prin 
formarea conţinutului unei noţiuni, e causată prin ivirea maî 
clară a unora elemente şi că acesta ivire e urmarea conto-
pireî*). Nu i-a venită însă în minte că contopirea nu e cu 
putinţă decâtă sub anumite condiţiunî şi că aceste condiţiunî 
suntă identice cu cele ale unui raţionamentă, din punctă de 
vedere ală perfecţiune! logice, neatăcabilă. Fără aceste con
diţiunî, însăşi contopirea şi împreună cu ea şi judecata şi ori 
ce formare de noţiuni rămână în neexistenţă psichică. Dar 
scopulă autorului nostru era, să înfăţişeze formarea noţiuniloră, 
după exluderea raţionali! din şirulă operaţiiloră specifice ale 
intelectului, ca o formare de judecăţi independentă şi dela 
sine existentă. Urmarea necesară a fostă, că formarea jude-
căţiloră şi cu ea şi a noţiuniloră a remasă neexplicată. 

Se scie că raţionarea e forma de gândire a demonstra-

ţiuneî, prin carea se pune în evidenţă exactitatea ori inexac
titatea une! judecăţi. Exactitatea or! inexactitatea judecăţii e 
demonstrată, când mânecândă dela alte judecăţi dre-care, ajun-
gemă pe calea raţionăriî la aceeaşi judecată seu la una contra-
dictorică, prin ce isbutimă a o întări sdă a o resturna; dacă jude
căţile, dela care amă mânecată, aă destule cuvinte de a fi susţi
nute. Dacă acuma judecata de demonstrată nu şi-ară datori nas-
cerea eî unei mişcări de gândire raţionătdre şi acesta în modă ne
cesară, e sigură, că provocarea nostră raţionătdre la alte 
judecăţi nu ară fi chiemată şi logicesce nici îndreptăţită d'a 
aproba seă a desaproba exactitatea judecăţii, de vreme ce ea 
şi-ară avea felulu el de formare, neatârnătoru de raţionare. 
Dacă oposiţia între subiectă şi predicată nu s a r ă întemeia 
pe alte oposiţiî analoge, ori-ce provocare demonstrătdre la 

*) Aici suntu a se înţelege numai judecăţile, pe cari din punctu de 
vedere psichologicu le-amu numită judecăţi contopitore, căci judecăţile, precum 
amu arătată, potu să fie şi resultate ale complicării. 
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ale judecăţii de examinată nu s'ară putea demonstra pe calea 
raţionării. Raţionarea, fiă deductivă (silogistică) ori inductivă, 
nu e o specie a judecării, menită numai a demonstra ade-
verulă seu neadevărulă judecăţiloră, ci e însuşi procesulu 
psichică, din care isvoresce ori-ce formaţiune a intelectului. 

Fiă-care judecată e resultatulă unei raţionali din cela 
puţină două judecăţi, întocmai precum rîe-care noţiune e pro-
ductulă uneî judecăţi, care exprimă raportulă consciă cela 
puţină între două note. Câte raporturi de note se potă deosebi 
într'o noţiune, atâtea judecăţi s'aă întrupată în ea şi totă de 
atâtea ori raţionarea a trebuită să construeze pe fiâ-care din 
ele, cu ajutorulă altora judecăţi întrupate în alte noţiuni. 
Când raţionămă, dobândimă judecăţi, adecă raporturi noţionale. 
Raporturile noţionale, exprimate în judecăţi, oferă la rândulă loru 
materialulă pentru nouă raţionărî, adecă pentru nouă formări de 
judecată. în acesta cercă se mişcă gândirea. Prin sensaţiile năs
cute la impresiunile din afară dobândimă necontenită materială 
noă care întră în vertejă împreună cu conţinuturile reproduse, 
pentru a da existenţă la producte intelectuale din ce în ce 
maî bine construite şi mal bogată constituite. Chiar în sta-
diulă celă maî timpuria de evoluţiune alu consciinţeî cerculă 
se activeză, fiă ori-câtă de palidă, totdeuna întregă. 

Ne-amă pierde fără îndoială în o unilateralitate puţină 
justificabilă, dacă amu voi să vorbimă despre judecată cu exclu
derea raţionamentului, ori despre ună raţionamentă, care ară 
ave şi elă menirea de a întemeia adevărulă judecăţiloră. dar 
nu ară fi elă însuşi procesulă ba singurulă procesă de formare 
alu judecăţiloră ca şi ală noţiuniloră ndstre. Eacă greşala 
de căpetenie, în care credemă că a căzută Dorpfeld împreună 
cu mulţi psichologl, înainte şi după elă. 

Nu ne va fi succesu fără îndoelă nici nouă a găsi în 
totă locuia expresiunea cuvenită, şi şi mai sigură este, că 

asemenea oposiţii şi împreună cu ea şi demonstraţiunea însăşi 
şi-arii pierde valorea sciinţifică, căci eventualele inexactităţi 



nu vomă fi pututu împrăştia deocamdată tdte îndoielile ce 
se potii nasce în cursulii discuţiei asupra unei cestiunî atâtii 
de cuprindătdre. în punctulti acesta ori ce obiecţiune nu 
pdte să ne fiă decâtă binevenită. Credemă însă că felulu 
nostru de a asimila idea fundamentală a cestiuneî este corectă. 

(Va urma). Ştefanii Velovanil. 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 223/1890. 
Procesu verbala 

alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 9 Septembren. 1890. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ î : P. 
Cosma, Ioană Popescu, Elia Măcellariu, I. Creţu, I. Hannia, 
Leontină Simonescu, Gerasimă Candrea cassară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 101. Secretarulu II. ală Asociaţiuniî raporteză, că pre

şedintele, dlă G. Bariţiă, a transpusă la cassa Asociaţiuniî cu datulu 
24 Augustă a. c , prin mijlocirea dluî vice-preşedinte Dr. Ilarionu 
Puşcariu, din lăsămentulu după fericitulă Ioană Oltenu, foştii ingineră 
în Galaţî, suma de 90,000 lei în urmâtorele hârtii de valdre, şi anume: 

a) 30,000 lei „Datoria publică a României", rentă cu 5% 
amortisabile, în 6 bucăţi â 5000 lei, tdte cu cuponî per 1/13 Octomvrie 
1890, sub Nriî. 47175, 47061, 47118, 50729, 50728, şi 50,730. 

b) 60,000 lei „Prima societate.de credită fonciară română", 
cu 5°/0, în 12 bucăţi â 5000 leî, tote cu cuponî per 1 Ianuarie 
1891, sub Nriî, 0000,20, 010678, 010679,008841, 000938,007612, 
005153, 006232, 006950, 005704, 002911 şi 005487. 

în legătură cu acestea presentă secretarulu II. şi raportultt 
dluî G. Bariţiă relativă la paşii, ce 'î-a întreprinsă' în scopulă 
realisăriî legatului de 100,000 leî, făcută de fericitulă Ioană Oltenu, 
pe basa conclusului acestui comitetu dto 12 Augustă a. c. Nr. 180 
sub Nr. prot. 84, precum şi unu espensaru alu aceluiaşi despre 
spesele efective de drumă până la Galaţî şi inderetii în causa lă-
sămentuluî Ioanu Oltenă şi despre spesele, ce le-a avută cu ridi
carea legatului amintită (Ex. Nr. 199 şi 210/1890). 

Raportulu dluî preşedinte, George Bariţiă se ia la cunoştinţă 
şi comitetulă îî esprimă cea maî căldurdsă mulţumită pentru ener-
giosa întrevenire, în urma căreia afacerea s'a fiiialisatu şi legatulă 
s'a realisată fără întârdjere. Totă odată comitetulă se simte în-

http://societate.de
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demnatu a exprima mulţumită sa şi dloru. Serafimo Godini, ingi
neră şefu, Zacharia Moga inginerii şi Ioanu Apostoliă, cari în 
conformitate cu cele raportate din partea dluî G. Bariţiii, nu au 
pregetată a-şî da totă concursulti loră valoroşii, pentruca afacerea 
din cestiune să se deslege în favorulu Asociaţiuniî transilvane. Spesele 
efective de drumă ale dluî G. Bariţiu precum şi spesele ce le-a 
avută cu ridicarea legatului, tote specificate în suma de lei 9601.65 
inclusive taxa competentă la cassa statului României de 9°/0, adecă 
noue mii lei după legată, se aprobă şi i se voteză unu diurnă de 
câte 40 lei la di pentru timpulu de dece dile, câtă aă fostă la 
drunui şi pe locu în Galaţi. 

Raportulă dimpreună cu adusele luî se transpune comisiuniî 
exinise cu datulu 22 Augustă a. c. sub Nr. prot. 93 spre a-lă folosi 
la redactarea actului fundaţională pentru fundaţiunea din cestiune. 

Se însemnă, că în timpulu, în care s'a pertractatu objectulu 
acesta, dlă G. Bariţiu s'a retrasă dela presidiu şi şedinţa o a condusă, 
în lipsa dluî vice-preşedinte, conformă §-luî 30 al. 2 din statute, 
domnulă Elia Măcellariu, membru alu comitetului. 

Nr. 102. Secretarulă II. presentă raportulă delegatului în 
afacerile şcolare despre observaţiunile, ce le-a făcută în decursulă 
anului scol. 1889/90 precum şi despre resultatele exameneloră dela 
finea numitului ană şcolară, cuprindâudă şi următdrele propuneri: 

a) „După patru anî trecuţi înternatulu şi şcdla aă trebuinţă 
neapărată de ună inventară nou şi câtă maî exactă asupra întregului 
mobiliară şi ală tuturora objecteloră cumpărate în cursulă aniloră 
pentru diversele trebuinţe ale acestora institute, punendu-se la fiă-
care objectă ună preţă corespundctoră, pentru ca direcţiunea să 
scie ce valore primcsce în îngrijirea sa; să se dispună decî com
punerea unui asemenea inventară. Acesta să se înţelegă şi despre 
cele două biblioteci, una a corpului didactică, şi alta separată a ele-
veloră. în catalogele acestora biblioteci să se trecă regulată tote 
cărţile cumpărate din averea şcoleî respective a Asociaţiuniî, precum 
şi cele dăruite dela persone binefăcătdre". 

b) „în cursulă erneî trecute lungi şi aspre s'a probată de ajunsă, 
că încâldirea cu lemne, pre lângă ce este neasemănată maî săne-
tosă, şi încăperile remânu scutite de uriciunea causatâ cu cărbunii 
de petră, apoi a eşită şi maî eftină în comparaţiune cu cea preve-
dută în preliminară; resultatulu va fi însă şi maî favorabilă, îndată 
ce se va corege necualificabila erore comisă la aşedarea maî multora 
cuptoraşe (sobşdre) provedute cu ţevi seă urloieţe forte scurte lip
site de aşa numiţii genunchi aşa, încâtă căldura dispare dintr'o-
dată cu fumulă. Acela defectă causeză o daună celă maî puţină 
de câte 10 stânginî de lemne pe fiă-care ană. Ameliorarea indi-
gitată să se facă decî la cuptdre fără amânare". 

c) „Nicî o investiţiune la internată şi la scolă să nu se maî 
plătescă de cătră direcţiune din sumele întrate la dânsa dela pă
rinţi; ci tote conturile respective să fiă adresate deadreptulă cătră 
comitetulă Asociaţiuniî spre a se îndrepta la casă". 

26 
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d) „Comitetulfi 'şi reservase în §. 29 dreptulă seu de a nur 
singură pe guvernante la internată. 

în §. 30 datorinţa guvernanteloră este circumscrisă forte 
scurtă aşa: „Maî alesă a purta de grijă de elevele interne în pri
vinţa ocupaţiuniloră în orele afară de lecţiunî, în dormitore şi re 
fectoriu. Se pote, că acesta instrucţiune laconică ar fi de ajuns 
pentru o guvernantă aplicată în vre-o familia particulară. La unu 
internată, precum este şi ală nostru, se maî cere şi altă cualilica-
ţiune singulară, adecă scientifică, care dacă nu ară ajunge la cualitica-
ţiunea uneî pedagoge aprobate, celă puţînă să se apropie de acesta 

în internată se primescă eleve nunumaî din cele 4 clase ale 
şcoleî civile superiore, ci şi din cele 4 elementare. Prea multe din 
acestea simtă adesea lipsă de corepetiţiune, adecă de a li se ex
plica în limba maternă lecţiunea seă tema, ce li se dă de cătră 
învăţători în scolă, pentru-ca tinerimea să nu se dedea aşi încărca 
memoria cu atâtea lucruri seă nici decum seă reă înţelese. în 
unele internate să străcură pe ascunsă cărţi şi manuscripte, pe care 
nicî ună pedagogă seriosă nu le va suferi îu manile şi în scrinelo 
eleveloră. Dela directora ocupată diua întregă nu numai cu su 
praveghierea tuturora eleveloră şi a personalului înternă, ci şi cu 
întrega economia a casei, încă şi cu contabilitatea şi cu corespon
denţă, nu se pote aştepta ca să şi pătrundea în tote unghiurile dir 
sala de studiu, din clase şi din dormitore. 

în aceste doue sfere de activitate guvernantele, prelângă cua 
lifieaţiunea corespuntletore, aă să se bucure de încrederea netei' 
murită a directoreî, ca ele să potă lucra în deplină armonia. 

între aceste doue dame nu se arată a fi nicî umbră de încredere 
Onor. Direcţiune să fiă Invitată deci a da comitetului infor-

maţiunile necesare atâta despre cualificaţiunea guvernantei actuale, 
câtă şi despre relaţiunea acesteia cătră directora, pentru ca comitetulfi 
să se potă orienta în sensulă §-lui 29 din regulamentă. 

e) „în ceî doi ani din urmă contabilitatea scdleî şi a interna
tului s'a purtată cu grijă şi precisiune, aceiaşi însă prin desvol-
tarea firescă a instituteloră devine pe ană ce merge maî compli
cată şi maî migălosă. Menagiulă în regia proprie s'a probată prin 
experinţa de doi ani ca forte folositorii prin eftinătate şi chiar? 
din punctă de vedere ală deprinderii eleveloră în economia casei; 
acesta însă cere elă singură o contabilitate specială asupra tuturora 
cumpărăturiloră de materialurî şi a consumţiuniî, cum şi asupra 
individiloră aplicaţi la scolă. La acestea se adauge spălatulă de 
albituri pentru 50 şi maî multe persone. — O altă contabilitate 
este a eleveloră împreunată cu corespondeţe dese între direcţiune 
şi părinţii din afară ai eleveloră, cari se vedă necesitaţi a cere dela 
directora, ca se porte grijea nunumaî de cumpărarea recuisiteloru 
scolastice, ci încă şi de tote trebuinţele personale ale fiă-căreî eleve 
precum vestminte, încălţăminte, materială pentru lucrulă de mână 
şi o mulţime de alte lucruri mărunte femeescî, asupra cărora se 
încheie conturi în cărticele duple şi se comunică părinţiloră în 
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fjă-care lună. — Salariile şi simbriile se plăteseă toţii în internaţii, 
precum nu s'a întâmplaţi! în cei dintâi doi anî. Să se dispună 
deci, ca directdra să hă scutită de o parte a contabilităţii (Ex. Nu-
inerulu 133/1890). 

— Raportulă delegatului se ia în,generală spre şciinţă. 
în ce privesce propunerea dela punctulă a) se primosce şi cu 

executarea se însărcineză direcţiunea şcolară, care după cum se 
constată a şi dispusă altfelă la începerea anului scolastică curentă 
pregătirea unui inventară noă. Relativă la cele cuprinse în punc
tulă l>) se constată, că pe cale presidială s'aă dispusă deja cele 
trebuincidse. 

Propunerea dela punctulă c) se primesce încâtă pentru sumele 
•e trecă preste suma preliminată în budgetă pentru învestiţiunî. 

Propunerea dela punctulă d) e resolvită prin conclusulă comitetului 
dto 24 Iulie a. c. Nr. prot. 72 şi direcţiunea şcdleî primesce în
sărcinarea, a face fără amânare propuneri relativă la îndeplinirea 
postului de guvernantă devenită vacantă în urma celoră dispuse 
prin conclusulă de susă. 

Propunerea dela punctulă e) e resolvată prin conlusulă comi
tetului dto 20 Augustă a. c. Nr. prot. 88. Direcţiunea scoleî se 
autoriseză a desemna o personă, care pe lângă remuneraţiunea fixată 
de 100 fl. va ave să porte o parte a contabilităţii scoleî în scopulu 
de a se uşura sarcinile directoreî. 

Nr. 103. în legătură cu cele hotărîtc în şedinţa dela 12 Aug. 
a. c. sub Nr. prot. 85 şi avândă în vedere motivele cuprinse în 
cererile întrate (Ex. Nr.'20G, 209, 211 şi 218/1890). 

— Se votezâ câte ună stipendiu de 50 fi. pentru anulă sco
lastică 1890/91 următoreloră eleve, şi anume: 

Cornelia Pasca din Sălciva de josă; Victoria Crişană din 
Geomală; Victoria Branisce din Mercurea şi Lucreţia Stanca din 
Vurperă; stipendiile votate se voră extrăda numaî, dacă elevele 
respective voră fi adăpostite în internatulă împreunată cu scdla 
Asociaţiunii. 

Nr. 104. Dlă Vicenţiă Prot eseu, protopopulă Lugoşuluî, cere 
sub datulă 20 Augustă st. n. 1890 a se conferi Paulineî Novacu, 
elevă de clasa a V-a civilă în Timişora, de nascere din Belinţă, ună 
stipendiu seă ajutoră extraordinară, spre a-şî putea continua stu
diile şi a se putea pregăti de profesoră la una din şcdlele române 
de fete. (Ex. Nr. 198/1890). 

— Nedispunândă în timpulă de faţă Asociaţiunea de stipendii 
seă ajutore cu asemenea meniţiune, cererea dluî V. Protescu nu se 
pdte considera. 

Nr. 108. Direcţiunea despărţământului XVII (Reghinu) prin 
hârtia de dto 1 Septembre a. c. transpune suma de 1428 fl. şi anume; 
328 fl. în numerară şi 1100 fl. în hârtii de valdre, intrată din taxe 
dela membri vechi şi noî cu ocasiunea adunării generale a des
părţământului, ţinute în 2 Iunie a. c. în Mureşă-Cuieşdă, şi cu oca-

26* 



siunea adunării generale a Asociaţiunii transilvane, tînute în Reghin 
la 15/27 şi 16/28 Augustă a. c. (Ex. Nr. 208/1890). 

Se adeveresce primirea sumei de 1428 fl, care s'a transpus 
la. cassa Asociaţiunii. 

Nr. 106. Direcţiunea şcoleî civile de fete a Asociaţiunii 
prin hârtia dto 8 Septembre a. c. Nr. 10 subşterne spre revisuire 
procesulă verbală, luată în conferinţa corpului didactică dela 4 
Septembre a. c , din care se vede, între altele, că prelegerile la 
numita şcola s'aă începută la 4 Septembre a. c , fiindă înscrise până 
la acesta dată 31 eleve (Ex. Nr. 214/1890)*). 

— Cuprinsulă procesulu verbală subşternută se ia cu aprd 
bare la cunoscinţa. 

Sibiiu, d. u. s. 
George Bariţiă m. p., Dr. I. Crişianu 111. p., 

preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede Domnilorţj 
Elia Măcellariă, Ioană Hannia şi Ioană Creţu. 

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 11 Septembre 189 
Ioanu Hannia ni. p. E. Macellariu m. p. Ioanu Creţu m. p. 

Nr. 245/1890. 
ProcesO verbalii 

ală comitetului Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luaţii în şedinţa dela 24 Septembre 1899. 

P r e ş e d i n t e : George Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. 
II. Puşcăria, Vice-preşedinte, I. St. Şuluţă, Elia Macellariu, 
P. Cosma, L. Simonescu, I. G. Popă, I. Popescu, N. Frateşu, 
I. Hannia, Z. Boia, I. Creţiu. 

S e c r e t a r ă : Dr. Ioană Crişiană. 
Nr. 107. Se presentă procesele verbale ale adunării generale 

a XXIX-a a Asociaţiunii, ţinută la 15/27 şi 16/28 Augustă a. c. 
în Reghinulă-săsescă (Ex Nr. 205/890). 

— Spre sciinţă, avendă a reveni asupra concluseloră speciale. 
Nr. 108. în conformitate cu cele de sub punctulă precedentă 

şi cu conclusele adunării generale din şedinţa I-a pt. prot. 7 şi din 
şedinţa a Il-a pt. prot. 17 se comunică numele acelora, carî au 
fostă declaraţi membri ai Asociaţiunii, şi anume: 

a) Membri fundatori: Dr. Absolonă Todea, advocată în Re-
ghinu, Dr. Andreiă Monda, medică în Sângeorgiulu-românescă, Ga-

'») La 15 Octobre săntă înscrise 69 eleve, dintre cari ca interne 46. 
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teoml Şagău, protopresbiteru îu Idicelă, George Şandoră, proprie-
ru în Cuieşdă. 

b) Membri pe vieţa: Dr. N. Maieră, protopresbiteru în Selişte, 
etru Achimă, proprietară în Bueium-muntarî, Andreiă Cosma, 
dyocată în Supurulă de susă, Irimie Petru, proprietară în Hondolă, 
arolina Orbonaşu în Reghină, Marcu Cetăţenă, subjude regescă în 
ens. în Ueghină, Anastasia Şandoră, proprietară în Cuieşdă, Petru 

Jpoşu, jude la tabla regescă în M.-Oşorheiă şi Ioană Hossu, preotă 
în Milaşulă mare. 

c) Membri ordinari cu taxă anuală: Ioană Popă, propriei, 
în Vaşcapău; Simeonă Marincaşă, preotă în Bogdana; Sima Lau-
renţiu, preotă în Marină; Titu Trifă, preotă în Brebi; Tită Budu, 
vicariă în Sugatagă-sată; Dr. Gavriilă Triponă, concipistă de adv. în 
Deju ; Alexiu Viciu, profesoră în Blaşă; Flaviu Şterca Şuluţiă, admi-
nistratoră de bunurî în Cinadia; Teodoră Doboi, proprietară în 
Haţegu; Ştefană Rădică, protopopă în Petroşenî; Alexandru Tobiasă, 
notariu cercuală în Abrudă; Andreiă Oprea, preotă în Musca; 
George Bocăniciă, comerc. în Roşia; Dr. Emanuilă Elefterescu, 
medică în Bucurescî; Ioană Andreiă Domşa, preotă în Rachişă; 
Valeriu P. Papiriă, preotă în Ciumernea; Dr. Eugenă Meţiană în 
Zerneşti; Gavriilă Iuhasă în Zerneştî; Aurelă Cuteană, farmacistă 
în Zerneştî; Moise Micu, preotă în Poiana-măruluî; Constantină 
Ioanovicî, contabilă în Zerneşti; Ioană I. Comşa, comerciantă în 
Zerneştî; Stanciu Garoiă, diurnistă în Zerneştî; Aldimiră Badiu, notară 
în Zerneştî; Simionă Ianculescu, not. cercuală în Poiana-măruluî; 
Ioană Gogonea, cont. în Zerneştî; Comuna Zerneştî; Dr. Sofronă 
Comşa, medică în Arpaşulă-inferioru; George Pralea, preotă în 
Breza; Ştefană Popă, preotă în Bobota; Sabină I. Piso, comer
ciantă în Hondolă; Iosifă Iancu, proprietară în Secărembă; Petru 
A. Mihuţă, preotă în Hondolă; Petru Gaboră, preotă în Certegiulă 
superioră; Ilie Piso, preotă în Măgura; Simionă Chiriacă, preotă 
îu Banpatacă; Ecaterina Marinovicîă în Reghină; Gavriilă Materii, 
preotă în Idicelă, Chirilă Fulea, preotă în Filea; Leo Popescu, 
preotă în Deda; Ioană Duma. docenţă în Săcală; Gregoriu Demiană, 
docenţă în Cuieşdă; Petru Nereşteană, preotă în Iernută; Petru 
Iacobescu, preotă în Vereşmortă; Iuliă Montani, protopopă în Gyer-
gyd-Szt.-Miklos; Carolina Butcană, în Reghină; Eugenia Marinovicîă, 
proprietară în Reghină; George Ternovenă, notară cercuală în Uri-
şeulă superioră; Mafteiă Ternovenă, primară în Ibănescî; Cirilu 
Deacu, preotă în Şieuţiu; Dr. Cirilu Vulcană, advocată în Reghină; 
Ioană Grama, notară în Şerbenî şi Dr. Ioană Uilăcană. medică în 
Sânpetru, 

— Spre şciinţă. Se constată că diplomele s'aă extrădată prin 
biroulă adunării generale. 

Nr. 109. în conformitate cu conclusulă adunării generale 
din şedinţa a Il-a pt. prot. 18. dlă Ioană Martină, notară în 
Fildă, s'a declarată membru fundatoră alu Asociaţiunii cu aceea, 
că diploma de membru 'i se va extrăda numai după-ce, conformă 
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obligămentuluî luată, va fi achitată şi restulă de fi. 150 din 
prescrisă. 

— Spre sciinţă. Dlă Ioană Martină va fi încunoscinţată despre 
acesta condusă ală adunării generale. 

Nr. 110. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa a II-a 
pt. prot. 19 lit. b s'aă luată la cunoscinţă datele din raportulă 
generală presentată de comitetă relative la stipendiile şi ajutore 
conferite în decursulă anului 1889 la şcolari şi învăţăcei' de mese 
lipsiţi de mijloce materiale, cu aceea, că în ceea ce privesce ce 
ddue stipendii de câte Î00 fl. preliminate în budgetulă pro 189 
pentru tineri cu preferinţă din munţii apuseni ai Transilvaniei, cari 
ară voi a se desvolta în o măestriă de lemnăria maî perfecţionată: 
avându-se în vedere, că chiar după repeţirea în maî multe rânduri 
a concursului pentru ocuparea acestora stipendii nu s'a înfăţoşată 
decâtă unu singură concurentă, şi nicî acesta nu a corespunsu pană 
acuma recerinţeloră, sub care i s'ară pute conferi stipendiulă cerută; 
avându-se maî departe în vedere, că sumele destinate pentru sti
pendiile din cestiune, dară care pană acum nu s'aă putută între
buinţa după destinaţiunea loră, ară pute fi menite pentru acoperirea 
altora trebuinţe ale Asociaţiuniî... pe viitoră să nu se maî pre
limineze decâtă ună singură stipendiu de 100 fl. destinată pentru 
ună tinerii cu preferinţă din munţii apuseni, care ar voi a se per-
fecţioua în o măestriă de lemnăria maî desvoltată; ală doilea sti
pendiu se va reactiva din partea adunării, când comitetulă va 
constata o maî mare aplicare din partea tinerimii ndstre la meseria 
lemnărituluî maî perfecţionată 

— Spre scire şi conformare. 
Nr. 111. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa a II-a 

pt. prot. 19 lit. d) se iaă spre sciinţă lucrările comitetului în pri
vinţa lăsămentuluî după fericitulă Avramă Iancu cu adausulu, că 
comitetulă se însărcineză a se îngrigf, luî Avramă Iancu 
să fiă locuibilă şi locuită. 

— Spre scire cu aceea, ca să se întrebe subcomitetulă des
părţământului VII (Abrudă), pe ală cărui teritoriă se află casa luî 
Avramă Iancu, că pe ce cale s'ară pute executa în modă maî demnă 
şi maî sigură conclusulă adunării generale în ceea-ce privesce lo
cuirea numitei case, ear dlă Mihaîă Andreica din Câmpeni, care 
fusese însărcinată cu colaudarea reparaturiloră Introduse la casa 
din cestiune, să fiă rugată a areta starea în care se află acesta casă 
precumă şi aceea, că ce ară maî fi de făcută şi de diresă la ea ca 
să fiă locuibilă. 

Nr. 112. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II p t 
prot. 19 lit. / ) se aprobă proiectulă comitetului pentru o nouă 
arondare a despărţeminteloră Asociaţiuniî pe lângă următdrele mo
dificări : 

ad. pt. 14. din proiectă: comunele cercului administrativă ală 
Ormenişuluî să nu se alăture la despărţeinântulă Clujului, ci la alu 
Mociuluî de sub pt. 15 din proiectă; 



ad pt. 15. comunele cercului administrativii alu Hidalmaşuluî 
să se detaşeze dela despărţementulu proiectată ală Moeiuluî şi să 
8e alăture la despărţementulu 19 ală Gârbăuluî. 

ad pt. 20 şi 21 din proiectă: despărţementulă Ilondeî mari 
şi acela ală Lăpuşuluî să se împreune cu despărţementulă 17 ală 
iiejuluî. 

ad pt. 23. proiectatulă despărţementu ală Şomcuteî-marî să 
se alăture la despărţ&mentulă Şimleuluî de sub pt. l(i. 

Totă prin conclusulă numită al adunării generale se dispune 
maî departe, ca arondarea nouă să se pună în executare încă în 
decursulă anului 1890. 

— Spre scire şi conformare. 
Elaboratulă relativă la noua arondare să se comunice cu des

părţenii ntele actuale ale Asociaţiuniî, pentru a-şi demarca teritoriile 
în conformitate cu acela. încâtă pentru despărţemintele de noă 
înfiinţate, să se introducă prin birou lucrările pentru constituirea 
subcomiteteloră în conformitate cu prescrisele regulamentului votată 
în adunarea generală a Asociaţiuniî, ţinută în anulă 1869 în Şom-
cuta-mare. Cu conducerea lucrăriloru pentru numita constituire se 
încredinţeză: 

1. Dlă Nicolaă Garoiă, advocată în Zerneştî, în despărţementulă 
II. ală Branuluî; 

2. Dlă Dr. Nicolaă Maieră, protopresbiteră în Selişte în des
părţementulă V. ală Selişteî; 

3. Dlă Dr. Ioană Mihu, advocată în Oreştiă, în despărţemen
tulă IX. ală Oreştieî; 

4. Dlă Vasiliu Demianu, protopresbiteră în Bradă, în despăr
ţementulă X. ală Bradului; 

5. Dlă Ludovică Simonă, mare proprietară în Sângeorgiulu 
de Câmpia, în despărţementulu XV. ală Moeiuluî; 

6. Dlă Pavelă Iloşca, protopresbiteră în Fuzes-Sânpetru, în 
despărţementulă XIX. ală Gârbăuluî; 

7. în despărţementulă XX. alu Betleanuluî, bărbatulu de în
credere se va numi ulteriorminte; 

8. Dlă Nicolaă Solomonu, protopresbiteră în Mureşă-Ludoşu, 
în despărţementulă XXV. alu Mureşă-Ludoşuluî; 

9. Dlă Nicolaă Mircea, protopresbiteră în Cohalmă în des
părţementulă XXVII, ală Cohalmuluî; 

10. Dlă Sabină Piso, protopresbiteră în Agnita, în despărţe
mentulă XXVIII, ală Agniteî; 

11. Dlă Dionisiu Romană, candidată de advocată în Mediaşu 
în despărţementulă XXIX. alu Mediaşului; 

12. Dlă Demetriu Moldovană, administratorii protopresbiteral 
în Sighişora, în despărţementulă XXX. alu Sighişoreî. 

13. Dlă Ştefană Câmpeanu, protopresbiteră în EHsabetopole; 
în despărţementulu XXXI. ală Elisabetopoleî; 
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f, 

14. Dlă Iacobă Macaveiă, administratorii protopresbiterală ii 
în Dicio-St.-Martină, în despărţementulu XXXII, alii Dicio-St.-Mar 
linului şi 

15. Dlă Demetriu Coltofeanii, protopresbiterii în Breţcu, în 
despărţementulu XXXIII, alu Treiscaunelorii. 

Nr. 1 1 3 . Prin conclusulu adunării generale din şedinţa a II-
pt. prot. 1 9 lit. g) se constată cu părere de reă că, pe lângă to 
recercările, organele despărţeminteloru Cluşii, Deşu, Şomcuta-mar 
Gherla, Bistriţa, Sighişora şi Mediaşă nu şi-au îndeplinita datorinţ 
aşa încâtii nici pană la datulii adunării nau aflaţii de bine a'şî pre 
sen'ta părerile în privinţa arondării de nou a despărţeminteloru. C 
astfelă de apariţiunî regretabile şi de sigurii forte păgubitore pentr 
bunulu mersă alu Asociaţiuniî să se eviteze în viitoru, şi în gener 
avendă în vedere resultatele binefăcetore ale unei legături câtii m 
strînse între deosebitele părţi ale corpului Asociaţiuniî, se enun1 

dorinţa, ca pe viitoru deosebitele despărţeminte să nu întrelase 
nici unii chipu de a fi representate la adunările generale ale As 
ciaţiuniî celu puţinii prin doi membri din sinulu lorii. Executare 
conclusului acestuia se încrede comitetului. 

— Spre scire, avendu a se comunica acesta conduşii alii adu 
nării generale cu direcţiunile despărţeminteloru spre a iniţia even 
tualii acomodarea. 

Nr. 1 1 4 . Prin conclusulu adunării generale din şedinţa 
Il-a pt. prot. 1 9 lit. h) se susţine şi pentru viitoru în budgetul 
Asociaţiuniî suma de celu puţinii 1 0 0 0 fl. destinată pentru înavuţir 
literaturii nostre şi în deosebi pentru încuragiarea şi dcsvoltar 
literaturii menite pentru poporă. Din suma acesta se voru premi 
şi tipări de o parte scrieri şi broşuri întocmite anume pentru p" 
porii din deosebitele ramuri, carî intereseză şi potii folosi cunosc 
toriloru de carte românescâ, ca d. e.: din agricultură, economia 
vite, higiena, drepţii practicii, istoria, maî departe povestiri ale" 
poporale etc, care tdtc vorii forma „Biblioteca poporală a Asocia 
ţiuniî transilvane", şi care se voru răspândi câtii se pote de mult 
în sinulu poporului prin despărţemintele Asociaţiuniî; de altă par1 

se vorii premia şi tipări diferite studii scientifice din ramulu istoric 
epigrafică, archeologicii, etnografica, filologică etc. cu deosebire î 
ceea-ce privesce trecutulu şi presentulu poporului română şi al 
pământului, pe care locuimă, şi în fine din sciinţele naturale. Aceste 
studii se voră da la ivelă cu deosebire prin mijlocirea foeî nostre 
„Transilvania". Permiţendă mijlocele materiale ale Asociaţiuniî, se 
voru tipări şi cărţi şcolare, cu deosebire manuale, broşuri şi com-
pendiî, privitore la limba şi literatura naţională. — Cu fixarea te-
meloră, pentru care se voră escrie deosebitele premii maî mari sa 
maî mici, se însărcineză comitetulă, când adunările generale n~ 
voră face ele singure acesta lucru. — De asemenea comitetulă s 
însărcineză cu distribuirea premiiloră, cu luarea disposiţiuniloră d 
lipsă pentru tipărirea lucrăriloră premiate şi cu promovarea în cer 
curî câtă maî largi a scrieriloră tipărite. — Când censurarea deo-
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sebiteloru scrieri, ce se vorii presentă pentru a fi premiate, nu se 
va pute face în sinulu comitetului, comitetulă va încredinţa censu-
rarea altora membrii ai Asociaţiuniî, cari voră fi dispuşi a primi 
asupra denşiloră acesta sarcină. 

— Spre sciinţă cu aceea, că se exmite o comisiune în persa
nele dloră Zacharia Boia, Ioană Popescu şi Dr. I. Crişianu, care să 
studieze afacerea şi să facă la timpulu seă comitetului propuneri 
positive, relativă la modulă cum să se execute conclusulă adu
nării generale. 

Nr. 115. Prin conclusulă seu din şedinţa a Il-a pt. prot. 19 
lit. i) adunarea generală nu primesce abdicerea din comitetă a dluî 
Baronă D. Ursu, ci avendă în vedere meritele cele însemnate ale 
domnului Baronă pentru înaintarea Asociaţiuniî, îî voteză mulţumită 
protocolară, despre care să fiă încunosciinţată, şi îlă rogă să pri-
mescă a face şi pe viitoră parte din comitetulă Asociaţiuniî. 

— Spre sciinţă. Conclusulă adunării generale să se comunice 
dluî Baronă D. Ursu. 

Nr. 116. Prin conclusulă seă din şedinţa II pt. prot. 19 lit. m) 
adunarea generală ia spre plăcută sciinţă împărtăşirile comite
tului despre mersulă îmbucurătoră ală şcoleî civile de fete, expri-
mendă recunoscinţa sa faţă cu personele, ce conducă acesta tineră 
instituţiune, şi constatândă cu satisfacţiune, că bunulă mersă ală 
acestei scole formeză una dintre primele preocupaţiunî ale comite
tului. Totodată adunarea exprimă mulţemita sa faţă cu personele 
şi corporaţiunile, care aă contribuită cu atâta marinimositate la 
îmbunătăţirea stării materiale a şcoleî Asociaţiuniî. în deosebi aduce 
ea cele maî căldurose mulţumiri institutului de credită şi economii 
„Albina" din Sibiiu şi valorosului seă directoră, Dluî Partenie 
Cosma, care din ană în ană şi-a câştigată merite tot maî mari pen
tru spriginirea şcoleî despre care e vorba. 

— Spre sciinţă, avendă a fi însciinţate personele şi corpora
ţiunile citate despre cuprinsulă acestui condusă ală adunării generale. 

Nr. 117. Prin conclusulă seu din şedinţa a Il-a pt. prot. 19 
lit. o) adunarea generală ia spre sciinţă din raportulu presentată 
de comitetă datele privitore la organulă Asociaţiuniî „Transilvania" 
şi constată cu plăcere, că în persdna primului secretară, a dluî 
Ioană Popescu, Asociaţiunea a aflată ună demnă succesorii ală ve
chiului şi multă meritatului redactoră ală acestei foi. 

— Spre sciinţă. Postulă redactoră ală organului Asociaţiuniî, 
dlă G. Bariţiă, şi actualulă redactoră ală aceluia, dlă Ioană Po
pescu, să fiă încunosciinţaţî despre cuprinsulă acestui condusă ală 
adunării generale. 

Nr. 118. Prin conclusulă seă din şedinţa a 11-a pt. prot. 19 
lit. p) adunarea generală ia cu regretă la cunoscinţă activitatea 
puţină corespundetore a despărţeminteloră amintite în raportulu co
mitetului şi în deosebi a celoră din Bistriţa, Sighişora şi Mediaşă, 
despre care se raporteză, că în presentă nici nu maî funcţioneză. 

— Spre sciinţă, avendă a se împărtăşi celoră pe cari îî privesce. 
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Nr. 119. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa a i II a 
. prot. 20 lit. a) raţiociniulă presentată de comitetă pentru gesti

unea în anulă 1889 s'a primită şi comitetului 'i s'a dată absolutorulu. 
— Spre sciinţă. 
Nr. 120. Prin conclusulu adunării generale din şedinţa a 11-a 

pt. prot. 20 lit. b) s'a stabilită budgetulu pro 1891 întocmai cu 
preliminarulu presentată de comitetă. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 121. în conformitate cu conclusulă adunării generale d 

şedinţa a 11-a pt. prot. 21 adunarea generală proximă a Asociaţiunii 
transilvane se va ţine în opidulă Haţegă, remânândă ca tinipulu 
ţinerii adunării se-1 fixeze comitetulă. 

— Spre sciinţă. Conclusulă acesta ală adunării generale sa 
sc aducă la cunoscinţa despărţementuluî V. (Haţegă). 

Nr. 122. Ţinândă contă de conclusulu adusă în şedinţa dela 
23 Aprile a. c. pt. prot. 31, comitetulă revine asupra cuprinsului 
din protocolulă subcomitetului din despărţemântulă XVII (Reghinu) 
dela 15 Martie a. c , care este indicată la susnumitulă punctă pro
tocolară şi anume asupra conclusului, în care subcomitetulă numită 
cere suma de 284 fl., administrată de acesta comitetă sub numele 
„despărţământului XVII" spre a fi administrată „ca şi cealaltă avere 
a despărţământului" la institutulă de credită şi economii „Mureşana11 

în Ileghină. 
în legătură se presentă hârtia direcţiunii din acelaşi despărţe-

mântă de dto 14 Iunie a. c , prin care se subşterne spre revisuire 
protocolulă adunării generale a despărţementuluî, ţinute în Mureşă-
Cuieşdă la 2 Iunie a. c , aretându-se, că suma de 117 fl. întrată 
dela membri ordinari ai Asociaţiunii cu ocasiunea acelei adunări 
se va preda comitetului cu ocasiunea adunării generale a Asocia
ţiunii din acesta ană. 

Din protocolulă adunării generale a despărţământului din 2. 
Iunie a. c. se vede: 

a) că averea propria a despărţământului XVII (Ueghinu) cu 
31 Decemvrie 1889 a fostă de 302fl. 28 cr., ear a bibliotecii desj 
părmentuluî de 95 fl. 23 cr., care sume săntă depuse la institutulu 
„Mureşana"; 

b) că dela membri ordinari a întrată cu ocasiunea acestei 
adunări suma de 117 fl., care se va transpune acestui comitetă, ear 
dela membri ajutători a întrată suma de 34 fl., care se va adauge 
lângă averea cealaltă a despărţământului. 

a) Considerândă că suma cerută de 284 fl. a resultatu din 
suma de 130 fl. unu prisosă de bani întraţî ca oferte benevole la 
despărţementulă XVII (Reghinu) la anulă 1875 în scopulă de a se 
acoperi cu eî spesele avute cu primirea adunării generale a Aso
ciaţiunii în numitulă ană; 

b) considerândă, că conformă § 5 din regulamentulă din 1869 
(Regularea mijloceloră etc.) despărţemintele aă scopulă de a servi 
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numai ca mijloce întru ajungerea maî cu înlesnire a scopului Aso
ciaţiuniî; 

c) considerândă, că conformă § 17 lit. a) din citatulă regu
lamentă taxele şi contribuirile de Mu goiul-u, prin urmare chiar 
şi contribuirile dela membriî ajutători (§ 7 lit. b din regulamentă) 
precum şi ofertele benevole, colectate în despărţeminte, aă a se 
face pe sema fondului Asociaţiuniî, şi aă a se trimite, conformă 
aceluiaşi § (§. 17 lit. a) în totă luna la comitetulă centrală, pană 
la o sumă ore-care, pe care comitetulă centrală în conţelegere cu 
subcomitetulă din despărţementă o defige, conform prescriseloră 
§ 27 din regulamentă, pentru trebuinţele despărţementuluî, şi maî 
vârtosu pentru procurarea mijloceloră cuprinse în §-ulă 5 ală acelui 
regulamentă, şi că prin urmare despărţemintele nu potă întemeia 
şi alimenta fonduri deosebite de fondulă Asociaţiuniî în cadrulă re
gulamentului existentă; 

d) considerândă, că în conformitate cu cele premerse, şi suma 
reclamată de subcomitetulă despărţementuluî XVII (Reghină), deşi 
administrată pană acum separată sub numele acelui despărţementă, 
formeză o parte a fondului Asociaţiuniî şi urmeză astfelă a fi cu 
totă dreptulă administrată de acesta comitetă şi pote fi folosită în 
sensulă §-luî 2 pt. 1 din statutele Asociaţiuniî; 

e) considerândă maî departe, că chiar adunarea generală a 
despărţementuluî XVII (Reghină) prin conclusulă seă dto 5 Iunie 
1876 a concredută administrarea sumei de fl. 130, din care a re-
sultată suma reclamată, acestui comitetă cu aceea, ca ea să formeze 
petra fundamentală pentru unu fonda, din care să se întemeeze 
cu timpulă o şcolă normală română naţională în Reghină, şi că în 
meritulă numitului condusă ală adunării generale a despărţementuluî 
comitetulă Asociaţiuniî nu s'a pronunţată pană acum; 

f) considerândă, că nu există nici o perspectivă, ca destina-
ţiunea, ce i s'a făcută sumei din cestiune să se potă realisa, şi că 
folosindu-se ea în sensulă statuteloră ară aduce cu multă maî mare 
folosă, ba, că chiară conclusulă adunării despărţementuluî numită 
la punctulă precedentă, provede, că dacă „fondulă întemeiată din 
orî-ce causă s'ară disolva" atunci banii să trecă la fondulă Asocia
ţiuniî conformă §. 31 din Regulamentă; 

g) considerândă, că pe basa celoră aretate şi averea de care 
se face amintire în conclusulă subcomitetului dto 15 Martie a. c. 
care avere e specificată maî de aprdpe în protocolulă adunării 
generale a despărţementuluî ddto 2 Iunie a. c. ca atingendă cifra 
de fl. 302.28 şi care e administrată la institutulu „Mureşana", 
formeză parte din fondulă Asociaţiuniî şi ară fi fostă decî a se 
transpune la timpulă seă aici pană Ia o sumă ore-care, care se 
pote destina conform §. 27 din Regulamentă, pentru trebuinţele 
despărţementuluî. (Ex. Nr. 58, 109, 207/1890). 

— Comitetulă decide: 
Cererea subcomitetului din despărţementulă XVII (Reghină) 

relativă la extrădarea sumei de fl. 284, fiindu în contradicere atâtu 
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cu prescrisele regulamentului votaţii la anul 1869 câtu şi cu con
clusulă adusă de însuşi despărţementulu respectivă în adunarea 
sa generală dela 5 Iunie 1876, nu se pote încuviinţa. Din contră 
avându-se în vedere considerantele de maî susă precumă şi con-
clusiunile firescî ce resultă dintr'ensele atâta suma de fl. 284, ad
ministrată păuă acuma sub numele „despărţământului XVII", pre
cumă şi averea specificată în protocolulă adunării generale a des
părţământului din 2 Iunie a. c. în suma de fl. 302.28, ca făcendu 
parte din fondulu Asociaţiuniî conformă §. 17 litera a) din regula-
mentulu din 1869 se voră adauge la acela fonda, pană la suma recla
mată de trebuinţele despărţământului în sensulă §. 27 din numitul" 
regulamentu. 

Subcomitetuhi despărţământului XVII (Reghină) să fiă deci In
vitată a arăta, care suntu trebuinţele despărţământului pentru anulă 
acesta, pentru ca acesta comitetă să potă defige în conglăsuire cu 
§. 27 din regulamentulă desă citată suma reclamată de acelea, 
ear restulă din averea disponibilă subcomitetulă să-lă subşternă 
aici spre a se administra la cassa Asociaţiuniî, şi a se adauge la 
fonduhi acesteia. 

Suma de fl. 95.23 ce compune fondulu „biblioteceî despăr 
ţementuluî", ca fiindă reclamată de trebuinţele despărţământului, 
remâne şi maî departe în administrarea subcomitetului, putându-se 
folosi pentru procurarea celoră prevedute în §. 5 lit. a) din regu
lamentulu din 1869. 

Cuprinsulă protocolului adunării generale a despărţământului 
dto 2 Iunie a. c. servesce spre sciinţă, constatându-se, că suma 
de fl. 117 Intrată cu ocasiunea acelei adunări din taxe dela membri 
Asociaţiuniî, dupăcum s'a arătată în protocolulă acestui comitetă 
luată în şedinţa dela 9 Septenibre a. c. sub punctulă 105, a intrată 
la cassa Asociaţiuniî. 

Nr. 123. Direcţiunea despărţământului VI (Deva) prin hârtia 
dto 23 Augustă a. c. Nr. 22 substerne spre revisuire protocolulă 
adunării generale a despărţământului, ţinute în Hondolă la 10 Au
gustă a. c. dimpreună cu suma de fl. 162 v. a. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că examinându-se raportulă generală ală subcomitetului 

s'a aflată în ordine, şi subcomitetului i s'a dată absolutoriulă; 
b) că dela membri noi a Intrată suma de fl. 136, ear dela 

membri vechi fl. 26, cu totulă fl. 162; dela membri ajutători aă 
Intrată fl. 4. Suma de fl. 162 s'a decisă a se transpune acestui 
comitetă ear suma de fl. 4 se va reţinea pentru trebuinţele despăr
ţământului ; 

c) că din cele 2 fonduri, de care dispune despărţemântulă, 
anume: 

1. din fondulă „pentru ajutorarea meseriaşiloră din despăr
ţemântulă VI (Deva)" constătătoră din fl. 49.14. 
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2. din fondulă „despărţământului VI (Deva)" constătătoru din 
fl. 29.43 să se distribue pană la adunarea generală proximă a 
despărţementuluî cu totulă suma de fl. 60. 

d) că d-lă Hossu Longină oferă ca premia pentru ună înve-
ţătoră, care va produce pană la adunarea generală proximă a 
despărţementuluî, cea maî frumosă şcolă de nomăritu, 2 4£, a cărora 
distribuire se concrede subcomitetului; 

e) eă adunarea generală proximă a despărţementuluî se va 
ţine în comuna Secărenibu; 

f) că s'a primită abdicerea directorului, a d-luî I. Papiă, 
care se mută cu locuinţa din Deva, şi i s'a mulţumită pentru zelulă 
ce Pa desvoltată în interesulă despărţementuluî; directoră s'a alesă 
d-lă Ioană Simeonaşă, ear în locuia devenită vacantă în subcomi-
tetă prin promovarea d-luî I. Simeonaşă s'a alesă d-lă Alexandru 
Moldovană. (Ex. Nr. 202/1890). 

— Se constată, că primirea sumei de fl. 162 s'a cuitată pe 
cale presidială, şi că banii aă întrată la cassa Asociaţiuniî şi s'aă 
contată. 

Conclusele adunării generale a despărţementuluî relative la 
examinarea raportului subcomitetului şi la raportulă comisiuniî 
pentru înscrierea de membri noî, precum şi cele privitore la pre-
miulă oferită de d-lă Hossu Longină, la defigerea locului pentru 
proxima adunare generală a despărţementuluî şi la întregirea sub
comitetului prin alegeri nouă servescă spre sciinţă. 

în ceea-ce privesce conclusulă relativă la distribuirea sumei 
de fl. 60, din fondurile, de care dispune despărţementulă, comitetulă 
se va pronunţa numai după ce i se va fi aretată şi scopulă, pentru 
care va fi a se folosi suma numită. 

De altă parte avSndu-se în vedere, că conformă §. 17 lit. a) 
din regulamentulă din 1869 taxele şi contribuirile de totă soiulă, 
astfelă şi taxele şi ofertele benevole dela membrii ajutători, colec
tate în despărţeminte, aă a se face pe sema fondului Asociaţiuniî 
şi aă a se trimite în totă luna la comitetulă centrală, pană la 
suma reclamată de trebuinţele despărţementuluî, pe care are să o 
defigă acesta comitetă în conţelegere cu subcomitetulă, conformă 
§. 27 din numitulă regulamentă: despărţementulă VI (Deva) să 
fie încunoscinţatu, că elă nu pote nicî întemea nici alimenta fon
duri deosebite de fondulă Asociaţiuniî şi că în urmare sumele, care 
trecă preste cele reclamate de trebuinţele despărţementuluî (§. 27 
din reg.), făcendă parte din fondulă Asociaţiuniî, trebuescă admini
strate la acesta fonda. 

Nr. 124. Comisiunea administrativă a comitatului Sibiiuluî 
prin hârtia de dto 1 Septemvrie a. c. Nr. 538, respundendă la re-
presentaţiunea acestui comitetu de dto 4 Iulie a. c. Nr. 113, ne 
încunoscinţeză, că înaltulă ministeră reg. ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinulă de dto 8 Augustă a. c. Nr. 32.927 a 
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decişii, că şcola civilă de fete a Asociaţiuniî nu pote fi învestită cu 
dreptulă de publicitate pană nu voru fi depusă tote puterile didac
tice examenulă de cualificaţiune prescrisă pentru învăţătorii dela 
scolele de categoria şcoleî nostre, respective pană nu se va ti 
satisfăcută prescriseloră §§-loră 17 şi 103 din articolulă de lege 38 
din anulă 1868. 

Comitetulă e invitată, ca la timpulă seă, adecă după ce tot 
puterile didactice voră ave cualificaţiunea prescrisă, să reclam 
dreptulă de publicitate pentru şcola Asociaţiuniî (Ex. Nr. 213/1890). 

— Spre sciinţă. 

Nr. 125. Direcţiunea despărţământului XII (Dejă) prin hârtia 
de dto 7 Septemvrie a. c. subşterne spre revisuire protocolul" 
adunării generale a despărţământului, ţinute în Deju la 7 Septe 
vrie a. c. 

Din protocolulu substernută se vede: 
a) că relativă la proîectulă de arondare ală acestui comitet 

adunarea s'a pronunţată într'acolo, ca despărţământulă XII (Deju 
să remână cu acelaşă teritoră, pe care '1-a avută pană acuma, b 
să se alăture la acesta despărţemântă şi fostulă despărţemântă al 
Gherlei; 

b) că deşi a expirată periodulă prescrisă, reconstruirea sub 
comitetului s'a amânată pană la proxima adunare generală extra 
ordinară, care se va ţine în tomna acestui ană şi anume la 1 
Oetomvrie a. c. totă în Dejă; 

e) că cu ocasiunea adunării generale s'aă făcută unele înscrier 
de membri, carî aă plătită taxele; despre acestea va raporta cassa-
rulu despărţământului, când va trimite banii. (Ex. Nr. 217/1890). 

Se constată, că cassarulă despărţământului XII (Dejă) d-lu 
Dr. G. Triponă, a transpusă la cassa Asociaţiuniî suma de 11. 19 
întrată dela membri din despărţemântă. 

Fiindă arondarea despărţăminteloră Asociaţiuniî definitivă sta
bilită prin conclusulă adunării generale a Asociaţiuniî, ţinute în 
anulă acesta în Reghinulă-săsescu, părerea adunării generale a des
părţământului nu pote fi considerată, cu atâta maî vârtosă, că des
părţământulă n'a profitată de timpulă ce cu prisosinţă i s'a lăsată, 
spre a se pronunţa în cestiune. 

Cuprinsulă protocolului substernută servesce altfelă spre sciinţă. 
Nr. 126. D-lă Simeonă Stoica, medică cercuală în Rodna 

vechie, ofere spre cumpărare, pe lângă ună preţă convenabilă ori 
pe lângă tipărirea unui anumită numără de exemplare, opulă său 
întitulată „Tratatulă boleloră acute infectătore", în manuseriptu. 
(Ex. Nr. 233/1890). 

— Nedispunândă Asociaţiunea de mijloce cu asemenea meni-
ţiune, ofertul d-luî Simeonă Stoica nu se pote primi. 
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Nr. 127. Cassarulă despărţementuluî XX (Blaju) d-hi Vasiliâ 
Jteanu subşterne suma de fi. 110 taxe întrate dela membri vechi 

despărţemântă pentru anulă 1890. (Ex. Nr. 238/1890). 
— Se cuiteză primirea sumei de fl. 110, care s'a transpusă 

cassa Asociaţiuniî spre contare. 
Nr. 128. D-lă Dru Vasiliu Bologa, înveţătoră la scola civilă 

fete a Asociaţiuniî, cere acum după ce a fostă numită definitivă 
postulă seă să i se îmbunătăţdscă salariulă dimpreună cu relutulu 
cuartiră baremî cu 200—300 fi. şi ca să fiă orientată, dacă după 

DU anumită timpă de serviţiu se va pute ridica salarulă şi la şcola 
îdstră, cum e obiceiulă pretutindinea (Ex. Nr. 242/890). 

— Fiindă că se tracteză de o cestiune organisâtorică, cererea 
lui înveţătoră Dr. Vasiliu Bologa se transpune unei comisiunî în 
ersonele dloru Partenie (Josma, Ioană Popescu şi Gerasimă Candrea, 
are ţinândă contă de prescrisele §-luî 9 al. 7 din „statutulu de 
rganisare ală şcoleî Asociaţiuniî", să facă la timpulă seă propuneri 

nitetuluî. 
Nr. 129. Medicii dela spitalulu Francisca Iosefiană din Sibiiă 

rin hârtia de dto 19 Septembre a. c. aretândă, că cu apropierea 
timpului rece se sporesce şi numerulu morboşiloră, între carî partea 
cea maî mare sântă românî, şi că mulţi dintre aceştia ceră dela 
dânşii cărţi de lectură, pentru ca să potă satisface acelora cereri 
se rogă, ca comitetulă să le trimită unele cărţi, reviste, diare etc, 
românescî, care voră fi osebite din cândă în câudă din biblioteca 
Asociaţiuniî (Ex Nr. 243/890). 

— Cererea se transpune bibliotecarului Asociaţiuniî spre a 
opina, dacă e cu putinţă împlinirea ei, compunândă eventuală ună 
conspectă ală cărţiloră, carî s'ară pute dărui în scopulă aretată. 

Nr. 130. Directorulă dela şcola civilă de fete a Asociaţiuniî, 
dlă Ioană Popescu, raporteză comitetului, că în locuia d-şoreî Adela 
de Ileldenberg, care s'a mutată cu domiciliulă din Sibiiă, direcţi
unea şcoleî a angagiată pentru provederea musiceî instrumentale (a 
instrucţiuneî pe piană) la elevele din internatulă şcoleî pe dlă Iuliu 
Schaefer, absolventă ală conservatorului din Lipsea, şi pe d-ra Vic
toria de Ileldenberg. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 131. Dlă Ioană Lengyelă, advocată în Deva, prin hârtia 

ddto 12 Septembre a. c. se rogă pentru câte ună stipendiu de 50 fl. 
din cele întemeiate de institutulă „Albina", pe sema fiiceloră sale 
Valeria şi Veturia. (Ex. Nr. 227/890). 

— Singurulă stipendiu liberă de 50 fl. se conferă pentru anulă 
şcolară 1890/91 uneia din fiicele dluî I. Lengyelă. 

Nr. 132. Aă întrată la comitetă taxe dela membrii: Medanu 
Andreiă, preotă în Somcuta-mare, 5 fl. pro 1890; Petru Irimie, 
proprietară în Hondolă, 101 fl. taxa de membru pe viaţă şi pentru 
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diplomă; Sabinii I. Piso, comerciantă în Hondolă, G fl. pro 1890• 
Iosifă Iancu, proprietară în Secărâmbă, 6 fl. pro 1890; Petru a! 
Mihuţă, preotă în Hondolă, 6 fl. pro 1890: Petru Gaboră, preoţi 
în Certegiulă super., 6 fl. pro 1890; Ilie Piso, preotă în Măgura, 
6 ti. pro 1890; Simoonu Chiriacă, preotă în Banpatacă, 6 fl. p r 
1890; Francisca Hossu Longină, advocată în Deva, 5 fl. pro 1889 
Elena Popă Hossu Longliinu, în Deva, 5 fl. pro 1889; Alexandr 
Moldovană, proprietară în Deva, 5 fl. pro 1889; Ioană Sinii 
naşă, asesoră la sedria orfanalâ în Deva, 5 fl pro 1889; Avra 
Păcurară, protopresbiteră în Ilia, 5 fl. pro 1889; Alexiu Ola 
preotă în Gurasada 5 fl. pro 1889; Augustină Nicoră, proprieta 
în Deva, 10 fl. pro 1888 şi 1889; Popă Ştefană, protopopă în 
haltă, 5 fl. pro 1890; Dr. Teodoră Mihaly, advocată în Dejă, 5 
pro 1890; Teodoră Hermană, protopopii în Dejă, 5 fl. pro 1889 
George Gradovicî, advocată în Dejă, 6 fl. pro 1889; Berinde Alexi 
protopopă în Seini, 5 fl. pro 1890; Ioană Germană, profeso 
în Blajă, 5 fl. pro 1890; Iosifă Hossu, canonică în Blajă, 5 
pro 1890; Mateiu P. Simeonă, canonică în Blajă, 5 fl. pro 189 
Ioană M. Moldovană, canonică în Blajă 5 fl. pro 1890; Silvestr 
Nistoră, profesoră în Blajă, 5 fl. pro 1890; Dr. Ioană Raţă, c" 
nonică în Blajă, 5 fl. pro 1890; Vasilie Olteană, advocată în Blaj 
5 fl. pro 1890; Georgiu Vancia, provisoră în Blajă, 5 fl. pro 189 
Antoniu Vestemiană, canonică în Blajă, 5 fl. pro 1890; Petru S 
lomonă, profesoră în Blaşă, 5 fl. pro 1890; Dumitru Turcu jun 
comerciantă în Blajă, 5 fl. pro 1890; Vasiliu Turcu, comercian' 
în Blajă, 5 fl. pro 1890; Ioană Orga, vice-rector în Blajă, 5 
pro 1890; Aronu Papiă, profesoră în Blajă, 5 fl. pro 1890; D 
Alexandru Popă, medică în Blajă, 5 fl. pro 1890; Aureliu P. Bo 
revisoră în Blajă, 5 fl. pro 1890; Alexiu Viciu, profesoră în Blaj 
5 fl. pro 1890; George Bărbată, v. protopopă în Blajă, Dr. Isido 
Marcu, profesoră în Blajă, Dr. Vasile Hossu, profesoră în Blaj 
câte 5 fl. pro 1890; Dr. Augustină Bunea, secretară metropolita 
în Blajă, 5 fl. pro 1890; Ştefană Popă, vice-notar în Blajă, 5 
pro 1890; şi Ioană Mană, proprietară în Riciulă de câmpia G 
pro 1890. 

— Spre sciinţa. 

Sibiiă, d. u. s. 

G. Bariţiu m. p., Dr. I, Crişianu m. p., 
preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede dloră: 
St. Şuluţă, Leontină Simonescu, I. G. Popă, N. Frateşiă.-

S'a cetită şi verificată. Sibiiă, la 27 Septemvrie 1890 

Nicanoru Frateşu m. p. Leontinu Simonescu m. p. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popesctt. Tiparulu tipogr. archidiec. 




